
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 
 การศึกษาพฤติกรรมการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของผูบริโภคในอําเภอเมืองจังหวัด
สมุทรสาคร  ไดทําการเก็บขอรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถามจากผูบริโภคท่ีอยูในอําเภอเมือง
จังหวัดสมุทรสาครท่ีมีอายุต้ังแต 18 ปข้ึนไปและมีการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในรอบ 3 เดือนท่ี
ผานมา จํานวน 200 ตัวอยางและนําขอมูลท่ีไดมาทําการวิเคราะหและแปลผล โดยแบงการวิเคราะห
ขอมูลออกเปน 8  สวน ดังนี้ 
 สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวยขอมูล เพศ อายุ ระดับ
การศึกษา  อาชีพ และรายไดหลักตอเดือน โดยมีรายละเอียดแสดงในตารางท่ี 1-13 
 สวนท่ี  2  พฤติกรรมการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของผูบริโภคในอําเภอเมือง จังหวดั
สมุทรสาคร โดยมีรายละเอียดแสดงในตารางท่ี 7-21 
 สวนท่ี  3 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินในซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
ของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวดัสมุทรสาครโดยมีรายละเอียดแสดงในตารางท่ี 22-25 
 สวนท่ี 4  ความคิดเห็นท่ีมีตอนโยบายของรัฐบาลเกี่ยวกบัมาตรการควบคุมเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลของผูบริโภคในอําเภอเมือง จังหวัดสมุทรสาคร โดยมีรายละเอียดแสดงในตารางท่ี 26 
 สวนท่ี  5  พฤติกรรมการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของผูบริโภคในอําเภอเมือง จังหวดั
สมุทรสาคร   จําแนกตามเพศ และอายุ ตารางท่ี 27-52 

สวนท่ี  6  ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินในซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
ของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวดัสมุทรสาคร  จําแนกตามเพศ และอาย ุ ตารางท่ี 53-60 
 สวนท่ี 7  ความคิดเห็นท่ีมีตอนโยบายของรัฐบาลเกี่ยวกบัมาตรการควบคุมเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลของผูบริโภคในอําเภอเมือง จังหวัดสมุทรสาคร  จําแนกตามเพศ และอาย ุโดยมี
รายละเอียดแสดงในตารางที่ 61-62 
  สวนท่ี 8 ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม ตารางท่ี 63-64 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 4.1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 80 40.00 
หญิง 120 60.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 60.00 และ
เปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 40.00 

 
ตารางท่ี 4.2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
18-25 ป    76     38.00 
26-30 ป    63     31.50 
31-35 ป    19       9.50 
36-40 ป    29     14.50 

                41 ปข้ึนไป    13       6.50 
รวม                 200              100.00 

 
จากตารางท่ี 4.2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 18-25 ป มากท่ีสุดคิดเปน 

รอยละ 38.00 รองลงมาไดแกอายุระหวาง 26-30  ป  คิดเปนรอยละ 31.50 อายุระหวาง 36-40 ป       
คิดเปนรอยละ 14.50 อายุระหวาง 31-35 ป คิดเปนรอยละ 9.50  อายุ 41 ป ข้ึนไปคิดเปนรอยละ 6.50
ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 4.3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด   128 64.00 

สมรส/อยูดวยกัน     70 35.00 

มาย/หยาราง      2    1.00 

รวม   200 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพโสดมากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 
64.00 รองลงมาสมรส/อยูดวยกันคิดเปนรอยละ 35.00 และสถานภาพมาย/หยารางคิดเปนรอยละ 
1.00 ตามลําดับ 
 
 

ตารางท่ี 4.4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมตนหรือตํ่ากวา 21 10.50 
มัธยมปลายหรือปวช. 34 17.00 
ปวส.หรืออนุปริญญา 46 23.00 
ปริญญาตรี 86 43.00 
สูงกวาปริญญาตรี 13 6.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาระดับปริญญาตรีมาก
ท่ีสุดคิดเปนรอยละ 43.00 รองลงมาระดับปวส.หรืออนุปริญญา  คิดเปนรอยละ 23.00 ระดับมัธยม
ปลายหรือปวช.  คิดเปนรอยละ 17.00 ระดับมัธยมตนหรือตํ่ากวา  คิดเปนรอยละ 10.50 และระดับ
การศึกษาสูงกวาปริญญาตรี  คิดเปนรอยละ 6.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
          พอบาน/แมบาน 3     1.50 
          พนักงานบริษัทเอกชน 113   56.50 
          นักเรียน/นักศึกษา 26   13.00 
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 16     8.00 
          ขาราชการ 15     7.50 
          ประกอบธุรกิจสวนตัว 24   12.00 
           อ่ืนๆ 3     1.50 

รวม 200 100.00 
หมายเหตุ : อืนๆไดแก ไมไดประกอบอาชีพ 

  
จากตารางท่ี 4.5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพเปนพนักงาน

บริษัทเอกชน   คิดเปนรอยละ 56.50 รองลงมาเปนนักเรียน/นักศึกษา คิดเปนรอยละ 13.00 ประกอบ
ธุรกิจสวนตัว   คิดเปนรอยละ12.00 พนักงานรัฐวิสาหกิจ  คิดเปนรอยละ 8.00 ขาราชการ  คิดเปน
รอยละ7.50 พอบาน/แมบาน  คิดเปนรอยละ 1.50 และอ่ืนๆไดแกไมไดประกอบอาชีพ  คิดเปน    
รอยละ 1.50  
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ตารางท่ี 4.6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายได 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
     ไมเกิน5,000 บาท     26 13.00 
      5,001-10,000 บาท     78 39.00 
      10,001-15,000 บาท     38 19.00 
      15,001-20,000 บาท     16   8.00 
      20,001-25,000 บาท     13   6.50 
      25,001-30,000 บาท       9   4.50 
      30,001 บาทข้ึนไป     20 10.00 

รวม                  200           100.00 
  

จากตารางท่ี 4.6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือนระหวาง 5,001-10,000 
บาทมากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 39.00 รองลงมามีรายไดตอเดือนระหวาง 10,001-15,000 บาท คิดเปน    
รอยละ 19.00 รายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.00 มีรายไดตอเดือน 30,001 บาท
ข้ึนไปคิดเปนรอยละ 10.00  มีรายไดตอเดือนระหวาง 15,001-20,000 บาท คิดเปนรอยละ 8.00 มี
รายไดตอเดือนระหวาง 20,001-25,000 บาท คิดเปนรอยละ 6.50 บาท และรายไดตอเดือนระหวาง 
25,001-30,000 บาท คิดเปนรอยละ 4.50 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 20 

สวนท่ี 2 พฤตกิรรมของผูบริโภคในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในอําเภอเมือง จังหวัดสมุทรสาคร 
 
ตารางท่ี 4.7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทของเคร่ืองดื่ม 
                    แอลกอฮอลท่ีเคยซ้ือ 
 

ประเภทของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลท่ีเคยซ้ือ จํานวน รอยละ 

เคร่ืองดื่ม RTD   178 89.00 

เหลา/สุรา   153 76.50 

เบียร   179 89.50 

ไวน/แชมเปญ     78 39.00 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.7 พบวาผูตอบแบบสอบถามเคยซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทเบียร 

มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 89.50 รองลงไดแกเคร่ืองดื่ม RTD คิดเปนรอยละ 89.00 เคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลประเภทเหลา/สุรา  คิดเปนรอยละ 76.50 และเครื่องดื่มประเภทไวน/แชมเปญ  คิดเปน
รอยละ 39.00 ตามลําดับ 
 
 
ตารางท่ี 4.8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทเคร่ืองดื่ม 
                    แอลกอฮอลท่ีซ้ือบอยท่ีสุด 
 
ประเภทเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลท่ีซ้ือบอยท่ีสุด จํานวน รอยละ 

เคร่ืองดื่ม RTD 42 21.00 
เหลา/สุรา 52 26.00 
เบียร 92 46.00 
ไวน/แชมเปญ 14   7.00 

รวม 200             100.00 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 200 ราย 
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จากตารางท่ี 4.8 พบวาผูตอบแบบสอบถามเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลท่ีซ้ือบอยท่ีสุดคือ 
เบียร  คิดเปนรอยละ 46.00 รองลงมาไดแกเหลา/สุรา  คิดเปนรอยละ 26.00 เคร่ืองดื่มRTD คิดเปน   
รอยละ 21.00 และไวน/แชมเปญ  คิดเปนรอยละ 7.00  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตรายี่หอเคร่ืองดื่ม 
                    แอลกอฮอลประเภท RTD ท่ีเคยซ้ือ 
 

เคร่ืองดื่ม RTD ท่ีเคยซ้ือ จํานวน รอยละ 
บารคาดี้    49 27.53 
สปาย  168 94.38 
ไนท    23 12.92 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 178 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยซ้ือเคร่ืองดื่มRTD ยี่หอสปาย       

คิดเปนรอยละ 94.38 รองลงมา บารคาดี้ คิดเปนรอยละ 27.53 และไนท  คิดเปนรอยละ 12.92 
ตามลําดับ 
 
 
ตารางท่ี 4.10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตรายี่หอเคร่ืองดื่ม 
                       แอลกอฮอลประเภทเหลา/สุราท่ีเคยซ้ือ 
 

เหลา/สุราท่ีเคยซ้ือ จํานวน รอยละ 
เรดเลเบิล    34 22.22 
รีเจนซ่ี    87 56.86 
เสปรยรอแยล    53 34.64 
แบล็คเลเบิล    50 32.68 
เบ็นมอร    10  6.54 
ฮันเดรดไพรเพอร    54 35.29 
แสงโสม      6   3.90 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 153 ราย 
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จากตารางท่ี 4.10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดเคยซ้ือเหลา/สุรายี่หอรีเจนซ่ี  คิด
เปนรอยละ 56.86 รองลงมาไดแก ยี่หอฮันเดรดไพรเพอรคิดเปนรอยละ 35.29 ยี่หอเสปรยรอแยล         
คิดเปนรอยละ 34.64 ยี่หอแบล็คเลเบิล  คิดเปนรอยละ 32.68 ยี่หอเรดเลเบิลคิดเปนรอยละ 22.22 
ยี่หอเบ็นมอร  คิดเปนรอยละ 6.54 และยี่หอแสงโสม  คิดเปนรอยละ 3.90 ตามลําดับ 
 
 
ตารางท่ี 4.11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตรายี่หอเคร่ืองดื่ม 
                      แอลกอฮอลประเภทเบียรท่ีเคยซ้ือ 
 

ตรายี่หอของเบียรท่ีเคยซ้ือ จํานวน รอยละ 
ไฮเนเกน   80              44.69 
ชาง   73              40.78 
สิงห   83              46.37 
ลีโอ   86              48.04 
อาชา     2 1.12 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 179 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดเคยซ้ือเบียรยี่หอลีโอ  คิดเปน

รอยละ 48.04 รองลงมาไดแก ยี่หอสิงห  คิดเปนรอยละ 46.37  ยี่หอไฮเนเกน คิดเปนรอยละ 44.69 
ยี่หอชางคิดเปนรอยละ40.78  และยี่หออาชา  คิดเปนรอยละ 1.12 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตรายี่หอเคร่ืองดื่ม 
                      แอลกอฮอลประเภทไวน/แชมเปญเคยซ้ือ 
 

ตรายี่หอของไวน/แชมเปญท่ีเคยซ้ือ จํานวน รอยละ 
พีบีแวลเลย    18              23.08 
มอนซูนแวลเลย    31              39.74 
แกรนมอนเต    16              20.51 
Penfolds      3                3.85 
Jacob’s Creek    13              16.67 
Fresco       1                1.28 
กินรี       1                1.28 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 78 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดเคยซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล

ประเภทไวน/แชมเปญยี่หอมอนซูนแวลเลยมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 39.74 รองลงมายี่หอพีบี       
แวลเลย คิดเปนรอยละ 23.08  ยี่หอแกรนมอนเต   คิดเปนรอยละ 20.51 ยี่หอ Jacob’s Creek คิดเปน
รอยละ 16.67 ยี่หอ Penfolds  คิดเปนรอยละ 3.85 ยี่หอ Fresco  และกินรีเทากัน  คิดเปนรอยละ 1.22  
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ตารางท่ี 4.13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเหตุผลในการซ้ือ 
                       เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
 

เหตุผลท่ีเลือกซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล จํานวน รอยละ 

รสชาติถูกปาก 141 70.50 

หาซ้ืองาย 95 47.50 

ม่ันใจในคุณภาพ 69 34.50 

เคยเหน็ในโฆษณา 24 12.00 

ราคาถูก 66 33.00 

บรรจุภัณฑ 18 9.00 

มีของแถม 6 3.00 

ตรา/ยี่หอ 31 15.50 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดมีเหตุผลในการซ้ือเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอลคือรสชาติถูกปาก  คิดเปนรอยละ 70.50 รองลงมาหาซ้ืองาย  คิดเปนรอยละ 47.50 ม่ันใจ
ในคุณภาพ  คิดเปนรอยละ 34.50 ราคาถูก   คิดเปนรอยละ 33.00 ตรายี่หอ  คิดเปนรอยละ 15.50 เคย
เห็นในโฆษณา  คิดเปนรอยละ 12.00 บรรจุภัณฑ  คิดเปนรอยละ9.00 และมีของแถม คิดเปนรอยละ 
3.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.14 แสดงจํานวนและรอยของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามโอกาสในการซ้ือ 
                       เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
 

โอกาสในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล จํานวน รอยละ 
งานฉลองในเทศกาลตางๆ  148              74.00 
งานเล้ียงฉลองแสดงความยินดี  111              55.50 
ดื่มประจําวัน   20              10.00 
เม่ือไปทานอาหารนอกบาน   22              11.00 
ซ้ือเปนของฝาก   37              18.50 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดโอกาสในการซ้ือเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล คือ  งานฉลองในเทศกาลตางๆ คิดเปนรอยละ 74.00 รองลงมาไดแก งานเล้ียงฉลอง
แสดงความยินดีคิดเปนรอยละ 55.50  ซ้ือเปนของฝาก  คิดเปนรอยละ 18.50 เม่ือไปทานอาหารนอก
บาน  คิดเปนรอยละ 11.00 และ ดื่มประจําวัน  คิดเปนรอยละ 10.00 ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4.15 แสดงจํานวนและรอยของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามผูมีอิทธิพลในการซ้ือ 
                       เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
 

ผูมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล จํานวน รอยละ 
ตัวทานเอง   117 58.50 
คูสมรส/แฟน     19   9.50 
เพื่อน/เพื่อนรวมงาน     53 26.50 
ญาติ     11   5.50 

รวม    200            100.00 
  

จากตารางท่ี 4.15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีผูมีอิทธิพลในการเลือกซ้ือ
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  คือ  ตัวทานเอง  คิดเปนรอยละ 58.50  รองลงมาไดแก  เพื่อน/เพือ่นรวมงาน
คิดเปนรอยละ26.50 คูสมรส/แฟนคิดเปนรอยละ 9.50 ญาติ  คิดเปนรอยละ5.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.16 แสดงจํานวนและรอยของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานท่ีท่ีซ้ือเคร่ืองดื่ม 
                      แอลกอฮอล 
 

สถานท่ีท่ีซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล จํานวน รอยละ 
หางสรรพสินคา    69 34.50 
ซุเปอรมารเก็ตท่ัวไป    96 48.00 
รานสะดวกซ้ือ  116 58.00 
รานคาปลีกท่ัวไป  106 53.00 
รานอาหาร    40 20.00 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.16 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด สถานท่ีท่ีซ้ือเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล คือ รานสะดวกซ้ือ  คิดเปนรอยละ 58.00 รองลงมาไดแก รานคาปลีกท่ัวไป  คิดเปน
รอยละ 53.00    ซุเปอรมารเก็ตท่ัวไป   คิดเปนรอยละ 48.00 หางสรรพสินคา  คิดเปนรอยละ 34.50 
และรานอาหารคิดเปนรอยละ 20.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.17 แสดงจํานวนและรอยของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามจํานวนเงินในการซ้ือ 
                       เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง 
 
จํานวนเงินในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอ

คร้ัง 
จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 100 บาท     45 22.50 
101-200 บาท     65 32.50 
201-300 บาท    34 17.00 
301-400 บาท     20 10.00 
401-500 บาท     15   7.50 
501 บาทข้ึนไป     21 10.50 

รวม                  200            100.00 

 
จากตารางท่ี 4.17 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มากท่ีสุดซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง

เปนจํานวนเงินระหวาง 101-200 บาท  คิดเปนรอยละ 32.50 รองลงมาไดแก ไมเกนิ 100 บาท คิด
เปนรอยละ 22.50     201-300 บาท คิดเปนรอยละ 17.00   501 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 10.50     
301-400 บาท คิดเปนรอยละ 10.00 และ 401- 500 บาท คิดเปนรอยละ 7.50 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.18 แสดงจํานวนและรอยของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามบรรจุภัณฑของเคร่ืองดื่ม 
                       แอลกอฮอลท่ีซ้ือ 
 

บรรจุภัณฑท่ีซ้ือ จํานวน รอยละ 
ขวด 191 95.50 
กระปอง     9   4.50 

รวม 200               100.00 
 

จากตารางท่ี 4.18 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  
ประเภทขวด  คิดเปนรอยละ95.50  และประเภทกระปอง คิดเปนรอยละ 4.50  
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ตารางท่ี 4.19 แสดงจํานวนและรอยของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามความถ่ีในการซ้ือเคร่ืองดื่ม 
                      แอลกอฮอลตอเดือน 
 
ความถ่ีในการซื้อเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอเดือน จํานวน รอยละ 

นานๆคร้ัง   109 54.50 
 1-2 คร้ัง     46 23.00 
3-4 คร้ัง     21 10.50 
มากกวา 6 คร้ัง     24 12.00 

รวม   200               100.00 
 

จากตารางท่ี 4.19 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลตอเดือน คือ  นานๆ คร้ัง  คิดเปนรอยละ 54.50 รองลงมา  1-2  คร้ัง คิดเปนรอยละ 23.00 
มากกวา 6 คร้ัง  คิดเปนรอยละ 12.00  และ  3-4  คร้ัง  คิดเปนรอยละ 10.50 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 4.20 แสดงจํานวนและรอยของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปริมาณในการซ้ือ 
                       เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง(กรณีขวด) 
 
ปริมาณในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง จํานวน รอยละ 

1-2 ขวด   110 55.60 
3-4 ขวด     56 28.30 
5-6 ขวด     19   9.60 
มากกวา 6 ขวด     13   6.60 

หมายเหตุ : จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามขอนี้จํานวน 198 ราย 

 
 จากตารางท่ี 4.20 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปริมาณในการซ้ือเครื่องดื่ม
แอลกอฮอลตอคร้ัง คือ 1-2 ขวด  คิดเปนรอยละ 55.60 รองลงมาปริมาณ 3-4 ขวด  คิดเปนรอยละ 
28.30 ปริมาณตอคร้ัง5-6 ขวด  คิดเปนรอยละ 9.60 และปริมาณการซ้ือตอคร้ังมากกวา6 ขวด        
คิดเปนรอยละ 6.60 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.21 แสดงจํานวนและรอยของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปริมาณในการซ้ือ 
                      เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง (กรณีกระปอง)   
 
ปริมาณในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง จํานวน รอยละ 

1-2 กระปอง     67 56.78 
3-4 กระปอง     31 26.27 
5-6 กระปอง       7   5.93 
มากกวา 6 กระปอง     13                 11.02 

หมายเหตุ : จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามขอนี้ทั้งหมด 118 ราย  

  
จากตารางท่ี 4.21 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปริมาณการซ้ือเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอลตอคร้ัง คือ 1-2 กระปอง คิดเปนรอยละ 56.79 รองลงมา 3-4 กระปอง คิดเปนรอยละ 
26.27   มากกวา 6 กระปอง  คิดเปนรอยละ 11.02 และ 5-6 กระปอง คิดเปนรอยละ 5.93 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
 
ตารางท่ี 4.22  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ 
                         เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อ ปจจัยสวนประสม
การตลาดของผูซื้อ
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 

นอย
ท่ีสุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก  มาก
ท่ีสุด 

รวม 
คาเฉลี่ย 
(แปล
ผล) 

ลําดับ
ท่ี 

1. เปนผลิตภัณฑใหมเพ่ิง
ออกสูตลาด 

18 
(9.00) 

25 
(12.50) 

87 
(43.50) 

48 
(24.00) 

22 
(11.00 ) 

200 
(100.00) 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

10 

2. รสชาติของเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล 

3 
(1.50) 

7 
(3.500) 

44 
(22.00) 

78 
(39.00) 

68 
(34.00) 

200 
(100.00) 

4.00 
(มาก) 

2 

3. คุณภาพของเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล 

5 
(2.50) 

5 
(2.50) 

55 
(27.50) 

71 
(35.50) 

64 
(32.00) 

200 
(100.00) 

3.92 
(มาก) 

3 

4. ความหลากหลายของ
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล 

3 
(1.50) 

17 
(8.50) 

82 
(41.00) 

57 
(28.50) 

41 
(20.50) 

200 
(100.00) 

3.58 
(มาก) 

8 

5. ตรายี่หอมีความสําคัญตอ
การตัดสินใจซื้อ 

4 
(2.00) 

9 
(4.50) 

55 
(27.50) 

76 
(38.00) 

56 
(28.0) 

200 
(100.00) 

3.86 
(มาก) 

4 

6.  รูปแบบภาชนะบรรจุมี
ความสะดวกตอการ
บริโภค 

3 
(1.50) 

11 
(5.50) 

59 
(29.50) 

86 
(43.00) 

41 
(20.50) 

200 
(100.00) 

3.76 
(มาก) 

5 

7. ปริมาณของเครื่องด่ืม
หรือขนาดบรรจุ 

2 
(1.50) 

7 
(3.50) 

94 
(47.00) 

69 
(34.50) 

28 
(14.00) 

200 
(100.00) 

3.57 
   (มาก) 

7 

8. บรรจุภัณฑสวยงาม
สะดุดตา 

5 
(2.50) 

14 
(7.00)   

69 
(34.50) 

77 
(38.50) 

35 
(17.50) 

200 
(100) 

3.62 
(มาก) 

6 

9. รสชาติมีความแปลกใหม 3 
(1.50) 

18 
(9.00) 

64 
(32.00) 

83 
(41.50) 

32 
(16.00) 

200 
(100) 

3.62 
(มาก) 

6 

10. ผลิตภัณฑมีช่ือเสียงเปน
ที่  นาเช่ือถือ 

3 
(1.50) 

8 
(4.00) 

44 
(22.00) 

74 
(37.00) 

71 
(35.50) 

200 
(100.00) 

4.01 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
3.71 

(มาก) 

 

  



 31 

จากตารางท่ี 4.22 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลของผูตอบแบบสอบถาม โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  3.71)  ปจจัยยอยท่ี
มีผลตอการตัดสินใจซ้ือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับคือ คือ ผลิตภัณฑมีช่ือเสียงเปนท่ี
นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.01) รองลงมาไดแกรสชาติของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (คาเฉล่ีย 4.00) และ
คุณภาพของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (คาเฉล่ีย 3.92) ตรายี่หอมีความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือ 
(คาเฉล่ีย 3.86) รูปแบบภาชนะบรรจุมีความสะดวกตอการบริโภค (คาเฉล่ีย  3.76)   บรรจุภัณฑ
สวยงามสะดุดตา และรสชาติมีความแปลกใหม เทากัน (คาเฉล่ีย 3.62) ปริมาณของเคร่ืองดื่มหรือ
ขนาดบรรจุ (คาเฉล่ีย 3.57)  ความหลากหลายของเครื่องดื่มแอลกอฮอล (คาเฉล่ีย  3.58)  และมีผล
ตอการตัดสินใจซ้ือท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลางคือ  เปนผลิตภัณฑใหมเพิ่งออกสูตลาด 
(คาเฉล่ีย 3.16) 
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 ตารางท่ี 4.23 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ 
                                                 เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามปจจัยดานราคา 
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อ 
ปจจัยดานราคา 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

1. ราคาตอขวด 1 
(0.50) 

5 
(2.50) 

69 
(34.50) 

69 
(34.50) 

56 
(28.00) 

200 
(100.00) 

3.87 
(มาก) 

2 

2. มีปายราคาติด 
ไวชัดเจน 

6 
(3.00) 

11 
(5.50) 

64 
(32.00) 

58 
(29.00) 

61 
(30.50) 

200 
(100.00) 

3.79 
(มาก) 

3 

3. มีหลายราคาให
เลือก 

4 
(2.00) 

14 
(7.00) 

59 
(29.50) 

67 
(33.50) 

56 
(28.00) 

200 
(100.00) 

3.79 
(มาก) 

4 

4. มีการลดราคา 15 
(7.50) 

17 
(8.50) 

53 
(26.50) 

59 
(29.50) 

56 
(28.00) 

200 
(100.00) 

3.62 
(มาก) 

5 

5. ราคาเหมาะสม
กับปริมาณ 

5 
(2.50) 

5 
(2.50) 

57 
(28.50) 

72 
(36.00) 

61 
(30.50) 

200 
(100.00) 

3.90 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
3.79 

(มาก) 
 

 
 

จากตารางท่ี  4.23 พบวาปจจัยดานราคา   ท่ี มีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลของผูตอบแบบสอบถาม โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  3.79)  ปจจัยยอยท่ี
มีผลตอการตัดสินใจซ้ือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับคือ แกราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
(คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมาไดแกราคาตอขวด (คาเฉล่ีย 3.87) มีปายราคาติดไวชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.79) มี
หลายราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.79)  และ มีการลดราคา (คาเฉล่ีย  3.62) 
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ตารางท่ี 4.24 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่ม 
                        แอลกอฮอลของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อ 
ปจจัยดานชอง

ทางการจัดจําหนาย มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย 
นอย
ท่ีสุด 

รวม 
 

คาเฉลี่ย 
 

ลําดับ
ท่ี 

1.หาซื้อไดสะดวก 0 
(0.00) 

4 
(2.0) 

35 
(17.50) 

62 
(31.00) 

99 
(49.50) 

200 
(100.00) 

4.28 
(มาก) 

1 

2. มีจําหนายตามราน
มินิมารททั่วไป 

0 
(0.00) 

7 
(3.50) 

40 
(20.00) 

80 
(40.00) 

73 
(36.50) 

200 
(100.00) 

4.10 
(มาก) 

3 

3.มีจําหนายในราน
สะดวกซื้อ 

2 
(1.00) 

2 
(1.00) 

46 
(23.00) 

73 
(36.50) 

77 
(38.50) 

200 
(100.00) 

4.11 
(มาก) 

2 

4. มีจําหนายในราน
ใกลบาน 

1 
(0.50) 

15 
(7.50) 

43 
(21.50) 

71 
(35.50) 

70 
(35.50) 

200 
(100.00) 

3.97 
(มาก) 

5 

5 . มี จํ า ห น า ย ใ น
ซุปเปอรมารเก็ต/
หางสรรพสินคา 

1 
(0.50) 

11 
(5.50) 

39 
(19.50) 

70 
(35.00) 

79 
(39.50) 

200 
(100.00) 

4.08 
(มาก) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
4.11 

(มาก) 

 

 

จากตารางท่ี 4.24 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของผูตอบแบบสอบถาม โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  4.11)  
ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับคือ  หาซ้ือไดสะดวก 
(คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมาไดแกมีจําหนายในรานสะดวกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.11) และมีจําหนายตามราน
มินิมารทท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.10) มีจําหนายในซุปเปอรมารเก็ต/หางสรรพสินคา  (คาเฉล่ีย  4.08)  และ
มีจําหนายในรานใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.97) 
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ตารางท่ี 4.25 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่ม 
                        แอลกอฮอลของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อ 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม 
คาเฉลี่ย 

 
ลําดับ
ท่ี 

1.การโฆษณาใน
โทรทัศน 

8 
(4.00) 

29 
(14.50) 

59 
(29.50) 

65 
(32.50) 

39 
(19.50) 

200 
(100.00) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

1 

2. การลงโฆษณาใน
นิตยสาร 

6 
(3.00) 

40 
(20.00) 

96 
(48.00) 

40 
(20.00) 

18 
(9.00) 

200 
(100.00) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

5 

3. การเห็นปายโฆษณา 9 
(4.50) 

30 
(15.00) 

88 
(44.00) 

48 
(24.00) 

25 
(12.50) 

200 
(100.00) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

2 

4. การสงเสริมการขาย 
เชนมีของแถม ชิง
โชค 

15 
(7.50) 

34 
(17.00) 

66 
(33.00) 

43 
(21.50) 

42 
(21.00) 

200 
(100.00) 

3.15 
(ปาน
กลาง) 

3 

5. การแนะนําของ
พนักงานขาย 

16 
(8.00) 

35 
(17.50) 

83 
(41.50) 

39 
(19.50) 

27 
(13.50) 

200 
(100.00) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.23 
(ปาน
กลาง) 

 

 
 จากตารางท่ี 4.25 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของผูตอบแบบสอบถาม โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย  
3.23)  ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลางเรียงลําดับคือ  การ
โฆษณาในโทรทัศน (คาเฉล่ีย 3.49) รองลงมาไดแก การเห็นปายโฆษณา (คาเฉล่ีย 3.25) และการ
สงเสริมการขายเชนมีของแถม ชิงโชค (คาเฉล่ีย 3.15) การแนะนําของพนักงานขาย (คาเฉล่ีย  3.13) 
การลงโฆษณาในนิตยสาร (คาเฉล่ีย  3.12) 
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สวนท่ี 4 ความเห็นท่ีมีตอนโยบายของรัฐบาลเกี่ยวกับมาตรการควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
 
ตารางท่ี 4.26  แสดงจํานวนความถ่ี  รอยละและคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นท่ีมีตอนโยบายในการ 
                         ควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของรัฐบาล 
 

ระดับความคิดเห็น 

นโยบายควบคุม
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 

ไมเห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

ไมเห็น
ดวย 

เฉยๆ 
เห็น
ดวย 

เห็น
ดวย

อยางย่ิง 

รวม 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับ
ท่ี 

1. การหามโฆษณา
ประชาสัมพันธ
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล
ทุกรูปแบบ 

12 
(6.00) 

15 
(7.50) 

73 
(36.50) 

57 
(28.50) 

43 
(21.50) 

200 
(100.00) 

3.52 
(เห็นดวย) 

7 

2. การควบคุมสถานท่ี
จําหนายเครื่องด่ืม
แอลกอฮอลไมให
จําหนายใกลวัด 
สถานศึกษา สถานที่
ราชการ 

5 
(2.50) 

5 
(2.50) 

29 
(14.50) 

69 
(34.50) 

92 
(46.00) 

200 
(100.00) 

4.19 
(เห็นดวย) 

4 

3. การหามผูผลิตผูจัด
จําหนายเครื่องด่ืม
แอลกอฮอลจัด
กิจกรรมโปรโมชัน ลด
แลกแจกแถม 

8 
(4.00) 

44 
(22.00) 

63 
(31.50) 

49 
(24.50) 

36 
(18.00) 

200 
(100.00) 

3.30 
(เฉยๆ) 

9 

4. การกําหนดเวลาใน
การจําหนายเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล 

11 
(5.50) 

30 
(15.00) 

46 
(23.00) 

62 
(31.00) 

51 
(25.5) 

200 
(100.00) 

3.56 
(เห็นดวย) 

6 

5. การกําหนดอายุของ
ผูบริโภคที่สามารถซื้อ
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล
ไดตองอายุ 20 ปขึ้นไป 

3 
(1.50) 

8 
(4.00) 

25 
(12.50) 

67 
(33.50) 

97 
(48.50) 

200 
(100.00) 

4.24 
(เห็นดวย) 

3 
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ตารางท่ี 4.26  (ตอ)   แสดงจํานวนความถ่ี  รอยละและคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นท่ีมีตอนโยบายใน 
                         การควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของรัฐบาล 
 

ระดับความคิดเห็น 

นโยบายควบคุม
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 

ไมเห็น
ดวย

อยางย่ิง 

ไมเห็น
ดวย 

เฉยๆ 
เห็น
ดวย 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

รวม 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับ
ท่ี 

6. การจํากัดปริมาณการ
ซื้อเครื่องด่ืม
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล 

15 
(7.50) 

35 
(17.50) 

44 
(22.00) 

56 
(28.00) 

50 
(25.00) 

200 
(100.00) 

3.46 
(เฉยๆ) 

8 

7. การควบคุมหาม
ไมใหจําหนาย
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล
กับผูที่อยูในอาการ
มึนเมา 

3 
(1.50) 

4 
(2.00) 

28 
(14.00) 

63 
(31.50) 

102 
(51.00) 

200 
(100.00) 

4.29 
(เห็นดวย) 

2 

8. การหามไมใหผูที่อยู
ในอาการมึนเมาขับขี่
ยานพาหนะ 

2 
(1.00) 

2 
(1.00) 

9 
(4.50) 

31 
(15.50) 

156 
(78.00) 

200 
(100.00) 

4.69 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

1 

9. การข้ึนภาษี
สรรพสามิตเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล 

8 
(4.00) 

20 
(10.00) 

59 
(29.50) 

51 
(25.50) 

62 
(31.00) 

200 
(100.00) 

3.69 
(เห็นดวย) 

5 

 
จากตารางท่ี 4.26 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับนโยบายของ

รัฐบาลในการควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล โดยมีปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแก 
การหามไมใหผูท่ีอยูในอาการมึนเมาขับข่ียานพาหนะ (คาเฉลี่ย 4.69) รองลงมาไดแก การควบคุม
หามไมใหจําหนายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลกับผูท่ีอยูในอาการมึนเมา (คาเฉล่ีย 4.29) และ การกําหนด
อายุของผูบริโภคที่สามารถซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลไดตองอายุ 20 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.26) 
ตามลําดับ 
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สวนท่ี 5 พฤตกิรรมของผูบริโภคในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในอําเภอเมือง จังหวัดสมุทรสาคร 
จําแนกตามเพศ อายุ   
 5.1  พฤติกรรมของผูบริโภคในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในอําเภอเมือง จังหวัด
สมุทรสาคร   จําแนกตามเพศ 
 
ตารางท่ี4.27 แสดงจํานวนและรอยของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทเคร่ืองดื่ม 
                     แอลกอฮอลท่ีเคยซ้ือ และจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย 
n=80 

หญิง 
n=120 เคร่ืองดื่มท่ีเคยซ้ือ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เคร่ืองดื่ม RTD 67 
(83.75) 

 111 
(92.50) 

เหลา/สุรา 66 
(82.50) 

   87 
(72.50) 

เบียร 75 
(93.75) 

104 
(86.67) 

ไวน/แชมเปญ 34 
(42.50) 

   44 
(36.67) 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

  
จากตารางท่ี 4.27 พบวาประเภทของเคร่ืองดื่มท่ีเคยซ้ือ  เพศชายเคยซ้ือเครื่องดื่ม

แอลกอฮอลประเภทเบียร มากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 93.75 รองลงมาไดแกเคร่ืองดื่ม RTD คิดเปน
รอยละ 83.75 เหลา/สุราคิดเปนรอยละ 82.50 และไวน/แชมเปญคิดเปนรอยละ 42.50 ตามลําดับ 

สําหรับเพศหญิง เคยซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทเคร่ืองดื่ม RTD มากท่ีสุด        
คิดเปนรอยละ 92.50 รองลงมาไดแกเบียรคิดเปนรอยละ 86.67 เหลา/สุราคิดเปนรอยละ 72.50 และ
ไวน/แชมเปญคิดเปนรอยละ 36.67 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี4.28  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเคร่ืองดื่ม 
                       แอลกอฮอลท่ีซ้ือบอยท่ีสุด และจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลท่ีซ้ือบอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เคร่ืองดื่ม RTD    6 
  (7.50) 

36 
( 30.00) 

เหลา/สุรา  29 
(36.25) 

23 
(19.17) 

เบียร  40 
(50.00) 

52 
(43.33) 

ไวน/แชมเปญ    5 
(  6.25) 

  9 
( 7.50) 

รวม 80 
(100.00) 

120 
(100.00) 

  
จากตารางท่ี 4.28 พบวาประเภทเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลท่ีซ้ือบอยท่ีสุด เพศชายซ้ือ

เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลบอยมากท่ีสุดไดแกเบียรคิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมาไดแกเหลา/สุราคิดเปน
รอยละ 36.25 เคร่ืองดื่ม RTD คิดเปนรอยละ 7.50 และไวน/แชมเปญคิดเปนรอยละ 6.25 ตามลําดับ 
 สําหรับเพศหญิงซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลบอยมากท่ีสุดไดแกเบียรคิดเปนรอยละ 
43.33รองลงมาไดแกเคร่ืองดืม่ RTD คิดเปนรอยละ 30.00 เหลา/สุราคิดเปนรอยละ 19.17 และไวน/
แชมเปญคิดเปนรอยละ7.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.29 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตรายี่หอเคร่ืองดื่ม 
                      แอลกอฮอล ประเภท RTD ท่ีเคยซ้ือ และจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย 
n=80 

หญิง 
n=120 เคร่ืองดื่มRTDท่ีเคยซ้ือ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บารคาดี้ 25 
   37.31 

  24 
21.62 

สปาย 61 
  91.04 

107 
 96.40 

ไนท  7 
   10.45 

  16 
  14.41 

 
จากตารางท่ี 4.29 พบวาตรายีห่อเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล ประเภท RTD ท่ีเคยซ้ือ เพศชาย

สวนใหญเคยซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทเคร่ืองดื่ม RTD ยี่หอสปายคิดเปนรอยละ 91.04 
รองลงมาไดแกยี่หอบารคาดีคิ้ดเปนรอยละ 37.31 และยีห่อไนทคิดเปนรอยละ 10.45 ตามลําดับ 
 สําหรับเพศหญิงสวนใหญเคยซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทเคร่ืองดื่ม RTD ยีห่อ
สปายคิดเปนรอยละ 96.40 รองลงมาไดแกยี่หอบารคาดีคิ้ดเปนรอยละ 21.62 และยีห่อไนทคิดเปน
รอยละ 14.41 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.30 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตรายี่หอเครื่องดื่ม 
                       แอลกอฮอลประเภทเหลา/สุราท่ีเคยซ้ือ  และจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย 
n=80 

หญิง 
n=120 เหลา/สุราท่ีเคยซ้ือ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เรดเลเบิล   21 
 ( 31.82) 

13 
( 14.94) 

รีเจนซ่ี  40 
   (60.61) 

47 
( 54.02) 

เสปรยรอแยล 24 
  (36.36) 

29 
( 33.33) 

แบล็คเลเบิล  25 
  (37.88) 

25 
( 28.74) 

เบนมอร   4 
   ( 6.06) 

  6 
 ( 6.90) 

ฮันเดรดไพรเพอร  26 
  (39.39) 

28 
( 32.18) 

แสงโสม    1 
    (1.52) 

  5 
   ( 5.74) 

  
จากตารางท่ี 4.30 พบวาตรายี่หอเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทเหลา/สุราท่ีเคยซ้ือ   

เพศชายเคยซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทเหลา/สุรายี่หอรีเจนซ่ีมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 60.61
รองลงมาไดแกยี่หอฮันเดรดไพรเพอร  คิดเปนรอยละ 39.39 ยี่หอแบล็คเลเบิล  คิดเปนรอยละ 37.88  
ยี่หอเสปรยรอแยล  คิดเปนรอยละ 36.36 ยี่หอเรดเบิล  คิดเปนรอยละ 31.82 ยี่หอเบนมอร  คิดเปน
รอยละ 6.06 และยี่หอแสงโสม  คิดเปนรอยละ 1.52 ตามลําดับ  
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 สําหรับเพศหญิง เคยซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทเหลา/สุรายี่หอรีเจนซ่ีมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 54.02 รองลงมาไดแกยี่หอเสปรยรอแยล  คิดเปนรอยละ 33.33 ยี่หอฮันเดรดไพร
เพอรคิดเปนรอยละ 32.18 ยี่หอแบล็คเลเบิล  คิดเปนรอยละ 28.74 ยี่หอเรดเลเบิล  คิดเปนรอยละ 
14.94 ยี่หอเบนมอร  คิดเปนรอยละ 6.94 และยี่หอแสงโสม  คิดเปนรอยละ 5.74 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.31 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตรายี่หอเครื่องดื่ม 
                       แอลกอฮอลประเภทเหลา/สุราท่ีซ้ือบอยท่ีสุด  และจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
เหลา/สุราท่ีซ้ือบอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เรดเลเบิล 1 
(2.85) 

1 
(4.00) 

รีเจนซ่ี 8 
(22.86) 

7 
(28.00) 

เสปรยรอแยล 0 
(0.00) 

1 
(4.00) 

แบล็คเลเบิล 3 
(8.57) 

3 
(12.00) 

โกลดเลเบิล 0 
(0.00) 

1 
(4.00) 

ฮันเดรดไพรเพอร 8 
(22.86) 

6 
(24.00) 

แมโขง 3 
(8.57) 

0 
(0.00) 

แสงโสม 2 
(5.72) 

1 
(4.00) 

ไมระบุยีห่อ 10 
(28.57) 

5 
(20.00 

รวม 35 
(100.00) 

25 
(100.00) 
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จากตารางท่ี 4.31 พบวาตรายีห่อเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทเหลา/สุราท่ีซ้ือบอยท่ีสุด    
เพศชายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทเหลา/สุรายี่หอท่ีซ้ือบอยท่ีสุดไดแก ไมระบุยีห่อรอยละ 28.57 
รองลงมายี่หอรีเจนซ่ีและฮันเดรดไพรเพอรเทากันคือรอยละ 22.86 แบล็คเลเบิล และแมโขงรอยละ 
8.57 แสงโสมรอยละ 5.72 และเรดเลเบิลรอยละ 2.85 

สําหรับเพศหญิงเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทเหลา/สุรายี่หอท่ีซ้ือบอยท่ีสุดไดแก       
รีเจนซ่ีรอยละ 28.00 ฮันเดรดไพรเพอร 24.00  ไมระบุยี่หอรอยละ 20.00 แบล็คเลเบิลรอยละ 12.00 
เรดเลเบิล โกลดเลเบิล และแสงโสมมีจํานวนเทากันคือรอยละ 4.00 
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ตารางท่ี 4.32 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตรายี่หอเครื่องดื่ม 
                      แอลกอฮอลประเภทเบียรท่ีเคยซ้ือ  และจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
เบียรท่ีเคยซ้ือ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไฮเนเกน 30 
(40.00) 

50 
(48.08) 

ชาง 25 
(33.33) 

48 
(46.15) 

สิงห 36 
(48.00) 

47 
(45.19) 

ลีโอ 41 
(54.67) 

45 
(43.27) 

อาชา - 
- 

 2 
(  1.92) 

 
จากตารางท่ี 4.32 พบวาตรายี่หอเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทเบียรท่ีเคยซ้ือ  เพศชาย

เคยซ้ือเบียรยี่หอลีโอมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 54.67 รองลงไดแกยี่หอสิงห  คิดเปนรอยละ 48.00
ยี่หอไฮเนเกน  คิดเปนรอยละ 40.00 ยี่หอชาง คิดเปนรอยละ33.33  สวนเบียรยี่หออาชาไมเคยซ้ือ 

 สําหรับเพศหญิงเคยซ้ือเบียรยี่หอไฮเนเกนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.08 รองลงมา
ไดแกยี่หอชาง  คิดเปนรอยละ 46.15 ยี่หอสิงห  คิดเปนรอยละ 45.19 ยี่หอลีโอ  คิดเปนรอยละ 43.27 
และเบียรยี่หออาชา  คิดเปนรอยละ 1.92 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.33 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตรายี่หอเครื่องดื่ม 
                       แอลกอฮอลประเภทไวน/แชมเปญท่ีเคยซ้ือ และจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ไวน/แชมเปญท่ีเคยซ้ือ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

พีบีแวลเลย   4 
(11.76) 

14 
(31.82) 

มอนซูนแวลเลย 17 
(50.00) 

14 
(31.82) 

แกรนมอนเต 11 
(32.35) 

  5 
(11.36) 

Penfolds - 
- 

  3 
  ( 6.82) 

Jacob’s Creek   5 
(14.71) 

  8 
(18.18) 

Fresco - 
- 

  1 
   (2.27) 

กินรี - 
- 

  1 
   (2.27) 

 
จากตารางท่ี 4.33 พบวาตรายี่หอเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทไวน/แชมเปญท่ีเคยซ้ือ

เพศชายเคยซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮฮลประเภทไวน/แชมเปญยี่หอมอนซูนแวลเลยมากที่สุด คิดเปน
รอยละ 50.00 รองลงมาไดแกยีห่อแกรนมอนเต  คิดเปนรอยละ 32.35 ยี่หอJacob’s Creek คิดเปน
รอยละ 14.71 ยี่หอพีบีแวลเลย คิดเปนรอยละ 11.76 ตามลําดับ  
 สําหรับเพศหญิงเคยซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทไวน/แชมเปญยีห่อพีบีแวเลยและ
ยี่หอมอนซูนแวลเลยมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 31.11 รองลงมาไดแกยี่หอJacob’s Creek คิดเปน  
รอยละ18.18ยีห่อแกรนมอนเต  คิดเปนรอยละ 11.36 ยี่หอ Penfolds คิดเปนรอยละ 6.82 และยีห่อ 
Fresco และยีห่อกินรี  คิดเปนรอยละ 2.27 เทากัน 
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ตารางท่ี 4.34  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเหตุผลในการซ้ือ 
                       เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  และจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

เหตุผลในการเลือกซ้ือเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รสชาติถูกปาก 62 
(77.50) 

79 
(65.83) 

หาซ้ืองาย 35 
(43.75) 

60 
(50.00) 

ม่ันใจคุณภาพ 35 
(45.00) 

33 
(27.50) 

เคยเหน็ในโฆษณา   7 
  (8.75) 

17 
(14.17) 

ราคาถูก 24 
(30.00) 

42 
(35.00) 

บรรจุภัณฑ   6 
  (7.50) 

12 
(10.00) 

มีของแถม   2 
 ( 2.50) 

  4 
  (3.33) 

ตรายี่หอ 12 
(15.00) 

19 
(15.83) 

  
จากตารางท่ี 4.34 พบวาเหตุผลในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  เพศชายมีเหตุผลใน

การซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมากท่ีสุด คือ รสชาติถูกปาก คิดเปนรอยละ 77.50 รองลงมาไดแกม่ันใจ
ในคุณภาพ  คิดเปนรอยละ45.00 หาซ้ืองาย  คิดเปนรอยละ 43.75 ราคาถูก  คิดเปนรอยละ 30.00 ตรา
ยี่หอคิดเปนรอยละ 15.00 เคยเหน็ในโฆษณา  คิดเปนรอยละ 8.75 บรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 7.50 
และมีของแถม คิดเปนรอยละ 2.50 ตามลําดับ 
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 สําหรับเพศหญิงมีเหตุผลในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมากท่ีสุดคือ   รสชาติถูกปาก
คิดเปนรอยละ 65.83 รองลงมาไดแก หาซ้ืองาย  คิดเปนรอยละ 50.00 ราคาถูก  คิดเปนรอยละ 35.00 
ม่ันใจในคุณภาพ คิดเปนรอยละ 27.50ตรายี่หอ  คิดเปนรอยละ 15.83 เคยเหน็ในโฆษณา คิดเปน
รอยละ 14.17  บรรจุภัณฑ  คิดเปนรอยละ 10.00 และมีของแถม  คิดเปนรอยละ 3.33 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.35 แสดงจาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามโอกาสในการซ้ือ 
                       เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  และจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง โอกาสในการซ้ือเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอล จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
งานเทศกาลตางๆ 53 

(66.25) 
95 

(79.17) 
งานฉลองแสดงความยินด ี 48 

(60.00) 
63 

(52.50) 
ดื่มประจําวัน 10 

(12.50) 
10 

( 8.33) 
เม่ือทานอาหารนอกบาน 12 

(15.00) 
10 

( 8.33) 
ซ้ือเปนของฝาก 18 

(22.50) 
19 

(15.83) 
  

จากตารางท่ี 4.35 พบวาโอกาสในการซื้อเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  เพศชายซ้ือเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลในโอกาสงานเทศกาลตางๆ มากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 66.25 รองลงมาไดแกงานฉลอง
แสดงความยินดี  คิดเปนรอยละ 60.00 ซ้ือเปนของฝาก  คิดเปนรอยละ 22.50 เม่ือทานอาหารนอก
บาน  คิดเปนรอยละ 15.00 และด่ืมประจําวัน  คิดเปนรอยละ 12.50 ตามลําดับ 

 สําหรับเพศหญิงซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในโอกาสงานเทศกาลตางๆมากท่ีสุด         
คิดเปนรอยละ 79.17 รองลงมาไดแกงานฉลองแสดงความยินดี  คิดเปนรอยละ 52.50 ซ้ือเปนของ
ฝากคิดเปนรอยละ 15.83 ดื่มประจําวนัและเม่ือทานอาหารนอกบาน  คิดเปนรอยละ 8.33 เทากัน 
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ตารางท่ี 4.36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามผูมีอิทธิพลตอการซ้ือ 
                       เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  และจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ผูมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอล จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

ตัวเอง 54 
  (67.50) 

  63 
( 52.50) 

คูสมรส - 
- 

  19 
  (15.83) 

เพื่อน 23 
(28.75) 

  30 
(25.00) 

ญาติ   3 
    (3.75) 

    8 
    (6.67) 

รวม 80 
(100.00 

120 
(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.36 พบวาผูมีอิทธิพลตอการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  เพศชายสวนใหญ
ไดแก ตัวเอง  คิดเปนรอยละ 67.50 รองลงมาไดแก เพื่อน  คิดเปนรอยละ 28.75 และญาติ  คิดเปน
รอยละ 3.75 
 สําหรับเพศหญิงสวนใหญมีผูมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลไดแกตัวเอง 
คิดเปนรอยละ52.50 รองลงมาไดแกเพื่อน  คิดเปนรอยละ 25.00 คูสมรส  คิดเปนรอยละ 15.83 และ
ญาติ  คิดเปนรอยละ 6.67 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานท่ีท่ีซ้ือเคร่ืองดื่ม 
                       แอลกอฮอล  และจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
สถานท่ีซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

หางสรรพสินคา 27 
(33.75) 

42 
(35.00) 

ซุปเปอรมารเก็ตท่ัวไป 41 
(51.25) 

55 
(45.83) 

รานสะดวกซ้ือ 49 
(61.25) 

67 
(55.83) 

รานคาปลีกท่ัวไป 46 
(57.50) 

60 
(50.00) 

รานอาหาร 26 
(32.50) 

14 
(11.67) 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 4.37 พบวาสถานท่ีท่ีซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   เพศชายสวนใหญซ้ือ
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลจากรานสะดวกซ้ือ  คิดเปนรอยละ 61.25 รองลงมาไดแกรานคาปลีกท่ัวไป  
คิดเปนรอยละ 57.50 ซุปเปอรมารเก็ตท่ัวไป  คิดเปนรอยละ 51.25 หางสรรพสินคา  คิดเปนรอยละ 
33.75 และรานอาหาร  คิดเปนรอยละ 32.50 ตามลําดับ 

 สําหรับเพศหญิงสวนใหญซ้ือเครื่องดื่มแอลกอฮอลจากรานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 
55.83 รองลงมาไดแกรานคาปลีกท่ัวไป  คิดเปนรอยละ 50.00 ซุปเปอรมารเก็ตท่ัวไป  คิดเปน     
รอยละ 45.83 หางสรรพสินคา  คิดเปนรอยละ 35.00  และรานอาหาร คิดเปนรอยละ 11.67 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามจํานวนเงินในการซ้ือ 
                      เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง   และจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง จํานวนเงินในการซ้ือตอคร้ัง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมเกิน100 บาท 11 
  (13.75) 

 34 
(28.33) 

   101-200 บาท 28 
  (35.00) 

 37 
(30.84) 

   201-300 บาท 13 
  (16.25) 

  21 
(17.50) 

   301-400 บาท 10 
 ( 12.50) 

 10 
  ( 8.33) 

   401-500 บาท   7 
    (8.75) 

   8 
  ( 6.67) 

500 บาทข้ึนไป 11 
 ( 13.75) 

 10 
 (  8.33) 

รวม 80 
(100.00) 

120 
(100.00) 

  

 
จากตารางท่ี 4.38 พบวาจํานวนเงินในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง เพศชายมา

ท่ีสุด ซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง 101-200 บาท คิดเปนรอยละ 35.00 รองลงมาไดแก 201-300
บาท คิดเปนรอยละ 16.25 ไมเกิน 100 บาท และ 500 บาทข้ึนไป เทากันคือคิดเปนรอยละ 13.75 
301-400 บาทคิดเปนรอยละ 12.50 และ 401-500 บาทคิดเปนรอยละ 8.75 ตามลําดับ 
 สําหรับเพศหญิงมากท่ีสุดซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง 101-200 บาทคิดเปน      
รอยละ 30.84 รองลงมาไดแกไมเกิน 100 บาท คิดเปนรอยละ 28.33 201-300 บาท คิดเปนรอยละ 
17.50 301-400 บาทเทากับ 500 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 8.33 และ401-500 บาท คิดเปนรอยละ 
6.67 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามความถ่ีในการซ้ือ 
                      เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  และจําแนกตามเพศ 
 
 

เพศ 

ชาย หญิง ความถ่ีในการซื้อ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

นานๆคร้ัง 36 
  (45.00) 

 73 
( 60.83) 

1-2 คร้ัง 20 
 ( 25.00) 

 26 
 (21.67) 

3-4 คร้ัง   9 
 ( 11.25) 

 12 
  (10.00) 

มากกวา6 คร้ัง 15 
(18.75) 

   9 
    (7.50) 

รวม 80 
(100.00) 

120 
(100.00) 

  
จากตารางท่ี 4.39 พบวาความถ่ีในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   เพศชายมากท่ีสุดมี

ความถ่ีในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอเดือน นานๆคร้ัง  คิดเปนรอยละ 45.00 รองลงมาไดแก    
1-2 คร้ัง  คิดเปนรอยละ 25.00 มากกวา 6 คร้ัง   คิดเปนรอยละ 18.75 3-4 คร้ัง  คิดเปนรอยละ 11.25  
 สําหรับเพศหญิงสวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลนานๆคร้ังคิดเปน
รอยละ 60.83 รองลงมาไดแก 1-2 คร้ังคิดเปนรอยละ 21.67 3-4 คร้ังคิดเปนรอยละ 10.00 และ
มากกวา 6 คร้ังคิดเปนรอยละ 7.50 
  
 
 
 
 
 



 52 

ตารางท่ี 4.40 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปริมาณในการซ้ือ 
                      เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง(กรณีขวด)   และจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ปริมาณการซ้ือตอคร้ัง 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
1-2 ขวด 39 

(48.75) 
71 

(59.17) 
3-4 ขวด 24 

(30.00) 
32 

(26.67) 
5-6 ขวด   7 

  (8.75) 
12 

(10.00) 
มากกวา 6 ขวด   9 

(11.25) 
  4 

  (3.33) 
หมายเหตุ : จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามขอนี้ทั้งหมด 198 รายเปนชาย 79 ราย หญิง 119 ราย 
  

จากตารางท่ี 4.40 พบวาปริมาณในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง(กรณีขวด)    
เพศชายมากท่ีสุดมีปริมาณการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง 1-2 ขวดคิดเปนรอยละ 48.75 
รองลงมาไดแก 3-4 ขวดคิดเปนรอยละ 30.00 มากกวา 6 ขวดคิดเปนรอยละ 11.25 5-6 ขวดคิดเปน
รอยละ 8.75 ตามลําดับ  
 สําหรับเพศหญิงสวนใหญมีปริมาณการซ้ือเครื่องดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง 1-2 ขวด      
คิดเปนรอยละ 59.17 รองลงมาไดแก 3-4 ขวดคิดเปนรอยละ 26.67 5-6 ขวดคิดเปนรอยละ 10.00 
และมากกวา 6 ขวดคิดเปนรอยละ 3.33 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.41   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปริมาณในการซ้ือ 
                         เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง(กรณีกระปอง)  และจําแนกตามเพศ 
 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปริมาณการซื้อตอคร้ัง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1-2 กระปอง 26 

(49.06) 
41 

(63.08) 
3-4 กระปอง 13 

(24.53) 
18 

(27.70) 
5-6 กระปอง 6 

(11.32) 
1 

(1.54) 
มากกวา 6 กระปอง 8 

(15.10) 
5 

(7.70) 
หมายเหตุ : จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามขอนี้ทั้งหมด 118 ราย เปนชาย 53 ราย หญิง 65 ราย 
  

จากตารางท่ี 4.41 พบวาปริมาณในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง(กรณีกระปอง) 
เพศชายมากทีสุ่ด ซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง 1-2 กระปอง คิดเปนรอยละ 49.06 รองลงมา
ไดแก 3-4 กระปอง คิดเปนรอยละ 24.53 มากกวา 6 กระปอง คิดเปนรอยละ 15.10 5-6 กระปอง    
คิดเปนรอยละ 11.32 ตามลําดับ 
 สําหรับเพศหญิงมากท่ีสุดซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง 1-2 กระปอง  คิดเปน      
รอยละ 63.08 รองลงมาไดแก 3-4 กระปอง  คิดเปนรอยละ 27.70 มากกวา 6 กระปอง  คิดเปน      
รอยละ 7.70 และ5-6 กระปอง  คิดเปนรอยละ 1.54 ตามลําดับ 
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5.2 พฤติกรรมของผูบริโภคในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในอําเภอเมือง จังหวัด
สมุทรสาคร   จําแนกตามอายุ 
 
ตารางท่ี 4.42 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทเคร่ืองดื่ม 
                      แอลกอฮอลท่ีเคยซ้ือ  และจําแนกตามอาย ุ
 
 

อายุ 

18-25 ป 
n=76 

26-30 ป 
n=63 

31-35 ป 
n=19 

36-40 ป 
n=29 

41 ปขึ้นไป 
n=13 

เคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลท่ีเคย

ซื้อ จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

เครื่องด่ืม RTD 73 
(96.05) 

59 
(93.65) 

16 
(84.21) 

22 
(75.86) 

8 
(61.54) 

เหลา/สุรา 53 
(69.74) 

56 
(88.89) 

14 
(73.68) 

21 
(72.41) 

9 
(69.23) 

เบียร 66 
(86.84) 

59 
(93.65) 

17 
(89.47) 

25 
(86.21) 

12 
(92.31) 

ไวน/แชมเปญ 34 
(44.74) 

22 
(34.92) 

5 
(26.32) 

12 
(41.34) 

5 
(38.46) 

 
จากตารางท่ี 4.42 พบวาประเภทเครื่องดื่มแอลกอฮอลท่ีเคยซ้ือ  อายุ 18-25ป เคยซ้ือ

เคร่ืองดื่ม RTD มากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 96.05 รองลงมาไดแกเบียร คิดเปนรอยละ 86.84 เหลา/สุรา
คิดเปนรอยละ 69.74 และไวน/แชมเปญ คิดเปนรอยละ 44.74  ตามลําดับ 
 อายุ 26-30 ป เคยซ้ือเคร่ืองดื่มRTD และเบียร มากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 93.65 
รองลงมาไดแกเหลา/สุราคิดเปนรอยละ 88.89 และไวน/แชมเปญคิดเปนรอยละ 34.92 
 อายุ 31-35 ป เคยซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทเบียร มากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 
89.47 รองลงมาไดแกเคร่ืองดื่ม RTD คิดเปนรอยละ 84.21 เหลา/สุราคิดเปนรอยละ 73.68 และไวน/
แชมเปญคิดเปนรอยละ 26.32  ตามลําดับ 
 อายุ 36-40 ป  เคยซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทเบียรมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 
86.21 รองลงมาไดแกเคร่ืองดื่ม RTD คิดเปนรอยละ 75.86 เหลา/สุราคิดเปนรอยละ 72.81 และไวน/
แชมเปญคิดเปนรอยละ 41.34 ตามลําดับ 
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 อายุ 41 ปข้ึนไปเคยซ้ือเครื่องดื่มแอลกอฮอลประเภทเบียรมากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 
92.31 รองลงมาไดแกเหลา/สุราคิดเปนรอยละ 69.23 เคร่ืองดื่ม  RTD คิดเปนรอยละ 61.54 และ
ไวน/แชมเปญคิดเปนรอยละ 38.46 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.43 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทเคร่ืองดื่ม 
                         แอลกอฮอลท่ีซ้ือบอยท่ีสุด  และจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-25 ป 
n=76 

26-30 ป 
n=63 

31-35 ป 
n=19 

36-40 ป 
n=29 

41 ปขึ้นไป 
n=13 

เคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลท่ี
ซื้อบอยท่ีสุด จํานวน 

รอยละ 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

เครื่องด่ืม RTD 17 
(22.34) 

15 
(23.81) 

3 
(15.79) 

5 
(17.24) 

2 
(15.38) 

เหลา/สุรา 16 
(21.05) 

22 
(34.92) 

3 
(15.79) 

7 
(24.14) 

4 
(30.77) 

เบียร 35 
(46.05) 

25 
(39.68) 

12 
(63.16) 

15 
(12.49) 

5 
(38.46) 

ไวน/แชมเปญ 8 
(10.53) 

1 
(1.59) 

1 
(5.26) 

2 
(6.90) 

2 
(15.38) 

 
 จากตารางท่ี 4.43 พบวา ประเภทของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  อายุ 18-25 ปซ้ือบอยท่ีสุด
ไดแก เบียรคิดเปนรอยละ  46.05 รองลงมาไดแกเคร่ืองดื่มRTD คิดเปนรอยละ 22.34 เหลา/สุราคิด
เปนรอยละ 21.05 และไวน/แชมเปญคิดเปนรอยละ 10.53 ตามลําดับ 
 อายุ 26-30 ป ซ้ือบอยที่สุดไดแกเบียรคิดเปนรอยละ 39.68 รองลงมาไดแกเหลา/สุรา
คิดเปนรอยละ 34.92  เคร่ืองดื่ม RTD คิดเปนรอยละ 23.81 และไวน/แชมเปญ คิดเปนรอยละ 1.59 
ตามลําดับ 
 อายุ31-35 ปซ้ือบอยท่ีสุดไดแกเบียรคิดเปนรอยละ 63.16 รองลงมาไดแกเคร่ืองดื่ม 
RTD และเหลา/สุราคิดเปนรอยละ 15.79 เทากัน  และไวน/แชมเปญคิดเปนรอยละ 5.26 ตามลําดับ 
 อายุ36-40 ปซ้ือบอยท่ีสุดไดแกเหลา/สุราคิดเปนรอยละ 24.14 รองลงมาไดแก
เคร่ืองดื่ม RTD คิดเปนรอยละ 17.24 เบียรคิดเปนรอยละ 12.49 และไวน/แชมเปญคิดเปนรอยละ 
6.90 ตามลําดับ 
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 อายุ 41ปข้ึนไปซ้ือบอยท่ีสุดไดแกเบียรคิดเปนรอยละ 38.46 รองลงมาไดแกเหลา/สุรา
คิดเปนรอยละ 30.77 เคร่ืองดื่ม RTD และไวน/แชมเปญคิดเปนรอยละ เทากันคือ 15.38  
 
ตารางท่ี  4.44 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตรายี่หอของเคร่ืองดื่ม 
                       แอลกอฮอลประเภทเคร่ืองดืม่ RTD ท่ีเคยซ้ือ และจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

18-25 ป 
n=76 

26-30 ป 
n=63 

31-35 ป 
n=19 

36-40 ป 
n=29 

41 ปขึ้นไป 
n=13 

เคร่ืองดื่ม RTDท่ี
ซื้อ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

บารคาด้ี 16 
(21.92) 

26 
(44.07) 

3 
(18.75) 

4 
(18.18) 

- 

สปาย 69 
(94.52) 

53 
(89.83) 

16 
(100.00) 

22 
(100.00) 

8 
(100.00) 

ไนท 14 
(19.18) 

6 
(10.17) 

2    
(12.50) 

1 
(4.55) 

- 

 
 จากตารางท่ี 4.44 พบวาเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทRTD อายุ 18-25 ปสวนใหญเคย
ซ้ือไดแก ยี่หอสปาย  คิดเปนรอยละ 94.52 รองลงมาไดแกยี่หอบารคาดี้  คิดเปนรอยละ 21.92 และ
ยี่หอไนท  คิดเปนรอยละ 19.18 ตามลําดับ 
 อายุ 26-30 ปสวนใหญเคยซ้ือไดแกยี่หอสปาย  คิดเปนรอยละ89.83 รองลงมาไดแก
ยี่หอบารคาดี้  คิดเปนรอยละ 44.07 และยี่หอไนท คิดเปนรอยละ 10.17 ตามลําดับ 
 อายุ 31-35 ปสวนใหญเคยซ้ือไดแกยี่หอสปาย  คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาไดแก
ยี่หอบารคาดี้  คิดเปนรอยละ 18.74 และยี่หอไนท  คิดเปนรอยละ 12.50 ตามลําดับ 
 อายุ 36-40 ปสวนใหญเคยซ้ือไดแกยี่หอสปาย  คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาไดแก
ยี่หอบารคาดี้  คิดเปนรอยละ 18.18 และยี่หอไนท  คิดเปนรอยละ 4.55 ตามลําดับ 
 อายุ41 ปสวนใหญเคยซ้ือไดแกยี่หอสปาย  คิดเปนรอยละ 100.00 สวนยี่หออ่ืนไมเคย
ซ้ือ 
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ตารางท่ี 4.45 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตรายี่หอของเคร่ืองดื่ม 
                         แอลกอฮอลประเภทเหลา/สุราท่ีเคยซ้ือ  และจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-25 ป 
n=76 

26-30 ป 
n=63 

31-35 ป 
n=19 

36-40 ป 
n=29 

41 ปขึ้นไป 
n=13 เหลา/สุราท่ีเคยซื้อ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

เรดเลเบิล 9 
(16.98) 

16 
(28.57) 

1 
(7.14) 

7 
(33.33) 

1 
(11.11) 

รีเจนซี่ 29 
(54.72) 

29 
(51.79) 

9 
(64.29) 

15 
(71.43) 

5 
(55.55) 

เสปรยรอแยล 14 
(26.42) 

26 
(46.43) 

7 
(50.00) 

4 
(19.05) 

2 
(22.22) 

แบล็คเลเบิล 17 
(32.08) 

19 
(39.93) 

2 
(14.29) 

9 
(42.86) 

3 
(33.33) 

เบ็นมอร 7 
(13.21) 

2 
(3.57) 

- 1 
(4.76) 

- 

ฮันเดรดไพรเพอร 21 
(39.62) 

22 
(39.29) 

5 
(35.71) 

4 
(19.05) 

2 
(22.22) 

แสงโสม 2 
(3.77) 

3 
(5.36) 

1 
(7.14) 

- - 

 
 จากตารางท่ี 4.45 พบวาตรายี่หอของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลประเภทเหลา/สุราท่ีเคยซ้ือ   
อายุ 18-25 ปเคยซ้ือไดแกยี่หอรีเจนซ่ีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 54.72 รองลงมาไดแกยี่หอฮันเดรด
ไพรเพอร  คิดเปนรอยละ 39.62 ยี่หอแบล็คเลเบิล  คิดเปนรอยละ 32.08 ยี่หอเสปรยรอแยล  คิดเปน
รอยละ 26.42 ยี่หอเรดเลเบิล  คิดเปนรอยละ 16.98 ยี่หอเบ็นมอร  คิดเปนรอยละ 13.21 และยี่หอ  
แสงโสม  คิดเปนรอยละ 3.77 ตามลําดับ 
 อายุ 26-30 ป  เคยซ้ือไดแกยี่หอรีเจนซ่ี มากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 51.79 รองลงมาไดแก
ยี่หอเสปรยรอแยลคิดเปนรอยละ 46.43 ยี่หอแบล็คเลเบิลคิดเปนรอยล 39.93 ยี่หอฮันเดรดไพรเพอร
คิดเปนรอยละ 39.29 ยี่หอเรดเลเบิลคิดเปนรอยละ 28.57 ยี่หอแสงโสมคิดเปนรอยละ 5.36 ยี่หอเบ็น
มอรคิดเปนรอยละ 3.57 ตามลําดับ 
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 อายุ 31-35 ป  เคยซ้ือไดแกยี่หอรีเจนซ่ี มากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 64.29 รองลงมาไดแก
ยี่หอเสปรยรอแยลคิดเปนรอยละ 50.00 ยี่หอฮันเดรดไพรเพอรคิดเปนรอยละ 35.71 ยี่หอแบลคเล
เบิลคิดเปนรอยละ 14.29 ยี่หอเรดเลเบิลและยี่หอแสงโสมคิดเปนรอยละ 7.14 เทากัน 
 อายุ36-40 ป เคยซ้ือไดแกยี่หอรีเจนซ่ืมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 71 .43 รองลงมาไดแก
ยี่หอแบล็คเลเบิลคิดเปนรอยละ 42.86 ยี่หอเรดเลเบิลคิดเปนรอยละ 33.33 ยี่หอเสปรยรอแยลและ
ยี่หอฮันเดรดไพรเพอรคิดเปนรอยละเทากันคือ 19.05 และยี่หอเบ็นมอรคิดเปนรอยละ 4.76 
 อายุ 41 ปข้ึนไป  เคยซ้ือไดแกยี่หอรีเจนซ่ี มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 55.55 รองลงมา
ไดแกยี่หอแบล็คเลเบิลคิดเปนรอยละ 33.33 ยี่หอเสปรยรอแยลและยี่หอฮันเดรดไพรดเพอรคิดเปน
รอยละเทากันคือ 22.22 และยี่หอเรดเลเบิลคิดเปนรอยละ 11.11 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.46 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตรายี่หอเบียรท่ีเคยซ้ือ 
                       และจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

18-25 ป 
n=76 

26-30 ป 
n=63 

31-35 ป 
n=19 

36-40 ป 
n=29 

41 ปขึ้นไป 
n=13 

ตราย่ีหอของ
เบียรท่ีเคยซื้อ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

ไฮเนเกน 29 
(54.72) 

33 
(58.93) 

4 
(28.57) 

12 
(57.14) 

2 
(22.22) 

ชาง 34 
(64.15) 

27 
(48.21) 

6 
(42.86) 

5 
(23.81) 

1 
(11.11) 

สิงห 28 
(52.83) 

31 
(55.36) 

8 
(57.14) 

10 
(47.62) 

6 
(66.67) 

ลีโอ 37 
(69.81) 

32 
(57.14) 

8 
(57.14) 

6 
(28.57) 

3 
(33.33) 

อาชา 1 
(1.89) 

- 1 
(7.14) 

- - 

 
 จากตารางท่ี 4.46 พบวาตรายี่หอเบียรท่ีเคยซ้ือ  อายุ 18-25 ปเคยซ้ือมากท่ีสุด คือ ยี่หอ
ลีโอคิดเปนรอยละ 69.81 รองลงมาไดแก ยี่หอชางคิดเปนรอยละ 64.15 ยี่หอไฮเนเกนคิดเปนรอยละ 
54.72 ยี่หอสิงหคิดเปนรอยละ 52.83 และยี่หอลีโอคิดเปนรอยละ 1.89 ตามลําดับ 
 อายุ 26-30 ปสวนใหญเคยซ้ือมากที่สุด คือ ยี่หอ ไฮเนเกนคิดเปนรอยละ  58.93 
รองลงมาไดแกยี่หอลีโฮคิดเปนรอยละ 57.14 ยี่หอสิงหคิดเปนรอยละ55.36 และยี่หอชางคิดเปนรอย
ละ 48.21 ตามลําดับ 
 อายุ 31-35 ป เคยซ้ือมากท่ีสุด คือ ยี่หอสิงหและยี่หอลีโอคิดเปนรอยละเทากันคือ 
57.14 รองลงมาไดแกยี่หอชางคิดเปนรอยละ 42.86 ยี่หอไฮเนเกนคิดเปนรอยละ  28.57 และยี่หอ
อาชาคิดเปนรอยละ 7.14 ตามลําดับ 
 อายุ 36-40 ปเคยซ้ือมากท่ีสุด คือยี่หอไฮเนเกนคิดเปนรอยละ 57.14 รองลงมาไดแก
ยี่หอสิงหคิดเปนรอยละ 47.62 ยี่หอลีโอคิดเปนรอยละ 28.57 และยี่หอชางคิดเปนรอยละ 23.81 
ตามลําดับ 
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 อายุ 41 ปข้ึนไปเคยซ้ือมากท่ีสุดคือ ยี่หอสิงหคิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมาไดแกยี่หอ
ลีโอคิดเปนรอยละ 33.33 ยี่หอไฮเนเกนคิดเปนรอยละ 22.22 และยี่หอชางคิดเปนรอยละ 11.11 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.47 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตรายี่หอไวน/แชมเปญ 
                      ท่ีเคยซ้ือ   และจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

18-25 ป 
n=76 

26-30 ป 
n=63 

31-35 ป 
n=19 

36-40 ป 
n=29 

41 ปขึ้นไป 
n=13 

ตราย่ีหอของไวน/
แชมเปญท่ีเคยซื้อ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

พีบีแวลเลย 9 
(26.47) 

4 
(18.18) 

- 3 
(25.00) 

2 
(40.00) 

มอนซูนแวลเลย 8 
(23.53) 

12 
(54.54) 

3 
(60.00) 

7 
(58.33) 

1 
(20.00) 

แกรนมอนเต 8 
(23.53) 

3 
(13.64) 

- 4 
(33.33) 

1 
(20.00) 

Penfolds 1 
(2.94) 

- - 2 
(16.67) 

- 

Jacob’s Creek 7 
(20.59 

2 
(9.09) 

2 
(40.00) 

1 
(8.33) 

1 
(20.00) 

Fresco 1 
(2.94) 

- - -  

กินรี - - - 1 
(8.33) 

 

 
จากตารางท่ี 4.47 พบวาตรายี่หอไวน/แชมเปญท่ีเคยซ้ือ     อายุ 18-25 ปเคยซ้ือมาก

ท่ีสุดคือ ยี่หอพีบีแวเลยคิดเปนรอยละ 26.47 รองลงมาไดแกยี่หอมอนซูนแวลเลยและยี่หอแกรน
มอนเตคิดเปนรอยละเทากันคือ 23.53 ยี่หอ Penfolds และยี่หอ Fresco คิดเปนรอยละเทากันคือ 2.94 
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 อายุ  26-30 ปสวนใหญเคยซ้ือไดแกยี่หอมอนซูนแวลเลยคิดเปนรอยละ  54.54 
รองลงมาไดแกยี่หอพีบีแวเลยคิดเปนรอยละ 18.18 ยี่หอแกรนมอนเตคิดเปนรอยละ 13.64 ยีหอ 
Jacob’s Creek คิดเปนรอยละ 9.09 ตามลําดับ 
 อายุ 31-35 ปเคยซ้ือมากท่ีสุดคือ  ยี่หอมอนซูนแวลเลยคิดเปนรอยละ 60.00 และยี่หอ 
Jacob’s Creek คิดเปนรอยละ 40.00 
 อายุ36-40 ปเคยซ้ือไดแกยี่หอมอนซูนแวลเลยคิดเปนรอยละ 58.33 รองลงมาไดแก
ยี่หอแกรนมอนเตคิดเปนรอยละ 33.33 ยี่หอพีบีแวลเลยคิดเปนรอยละ 25.00 ยี่หอ Penfolds คิดเปน
รอยละ 16.67 ยี่หอ Jacob’s Creek  และยี่หอกินรีคิดเปนรอยละเทากันคือ 8.33 
 อายุ 41 ปข้ึนไปเคยซ้ือมากท่ีสุดไดแกยี่หอพีบีแวลเลยคิดเปนรอยละ 40.00 ยี่หอมอน
ซูนแวลเลย ยี่หอแกรนมอนเต และยี่หอ Jacob’s Creek คิดเปนรอยละเทากันคือ 20.00 
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ตารางท่ี 4.48 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเหตุผลในการซ้ือ 
                       เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  และจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

18-25 ป 
n=76 

26-30 ป 
n=63 

31-35 ป 
n=19 

36-40 ป 
n=29 

41 ปขึ้นไป 
n=13 

เหตุผลในการเลือก
ซื้อเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอล จํานวน 

รอยละ 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

รสชาติถูกปาก 50 
(65.79) 

47 
(74.60) 

14 
(73.68) 

21 
(15.25) 

9 
(69.23) 

หาซื้องาย 42 
(55.26) 

33 
(52.38) 

7 
(36.84) 

9 
(4.73) 

4 
(30.77) 

มั่นใจในคุณภาพ 20 
(26.32) 

22 
(34.92) 

9 
(47.37) 

13 
(44.83) 

5 
(38.46) 

เคยเห็นในโฆษณา 10 
(13.16) 

10 
(15.87) 

4 
(21.05) 

- - 

ราคาถูก 31 
(40.79) 

23 
(36.51) 

6 
(31.59) 

3 
(4.64) 

3 
(23.08) 

บรรจุภัณฑ 6 
(7.89) 

10 
(15.87) 

2 
(10.53) 

- - 

มีของแถม 3 
(3.95) 

3 
(4.76) 

- - - 

ตรายี่หอ  7 
(9.21) 

18 
(28.57) 

4 
(21.05) 

2 
(6.90) 

- 

 
 จากตารางท่ี 4.48 พบวาเหตุผลในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   อายุ 18-25 ป เหตุผล
ในการซ้ือมากท่ีสุดคือ  รสชาติถูกปาก  คิดเปนรอยละ 65.79 รองลงมาไดแกหาซ้ืองายคิดเปนรอย
ละ 55.26 ราคาถูกคิดเปนรอยละ 40.79 ม่ันใจในคุณภาพคิดเปนรอยละ 26.32 เคยเห็นในโฆษณาคิด
เปนรอยละ 13.16 ตรายี่หอคิดเปนรอยละ 9.21 บรรจุภัณฑคิดเปนรอยละ 7.89 และมีของแถมคิด
เปนรอยละ 3.95 
 อายุ 26-30 ป  เหตุผลในการซ้ือมากท่ีสุดคือ รสชาติถูกปาก  คิดเปนรอยละ 74.60 
รองลงมาไดแกหาซ้ืองายคิดเปนรอยละ 52.38 ราคาถูกคิดเปนรอยละ 36.51 ม่ันใจในคุณภาพคิดเปน
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รอยละ 34.92 ตรายี่หอคิดเปนรอยละ 28.57 เคยเห็นในโฆษณาและบรรจุภัณฑคิดเปนรอยละเทากัน
คือ 15.87 และมีของแถมคิดเปน 4.76 
 อายุ 31-35 ป เหตุผลในการซ้ือมากท่ีสุดคือ  รสชาติถูกปากคิดเปนรอยละ 73.68 
รองลงมาไดแกม่ันใจในคุณภาพคิดเปนรอยละ 47.37 หาซ้ืองายคิดเปนรอยละ 36.84 ราคาถูกคิดเปน
รอยละ31.59 เคยเห็นในโฆษณาและตรายี่หอคิดเปนรอยละเทากันคือ 21.05 บรรจุภัณฑคิดเปน   
รอยละ 10.53 ตามลําดับ 
 อายุ36-40 ป เหตุผลในการซื้อมากท่ีสุดคือ  ม่ันใจในคุณภาพคิดเปนรอยละ 44.83 
รองลงมาไดแกรสชาติถูกปากคิดเปนรอยละ 15.25 ตรายี่หอคิดเปนรอยละ 6.90 หาซ้ืองายคิดเปน
รอยละ 4.73 ราคาถูกคิดเปนรอยละ 4.64 ตามลําดับ 
 อายุ 41 ปข้ึนไป  เหตุผลในการซื้อมากท่ีสุดคือ รสชาติถูกปากคิดเปนรอยละ 69.23 
รองลงมาไดแกม่ันใจในคุณภาพคิดเปนรอยละ 38.46 หาซ้ืองายคิดเปนรอยละ 30.77 ราคาถูกคิดเปน
รอยละ 23.08 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.49 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามโอกาสในการซ้ือเคร่ือง 
                       ดื่มแอลกอฮอล  และจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

18-25 ป 
n=76 

26-30 ป 
n=63 

31-35 ป 
n=19 

36-40 ป 
n=29 

41 ปขึ้นไป 
n=13 

โอกาสในการซื้อ
เคร่ืองดื่มแอลก 

อออล จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

งานฉลองใน
เทศกาลตางๆ 

60 
(78.95) 

51 
(80.95) 

14 
(73.68) 

18 
(62.07) 

5 
(38.46) 

งานเล้ียงฉลองแสดง
ความยินดี 

49 
(64.47) 

37 
(58.73) 

8 
(42.11) 

12 
(41.38) 

5 
(38.46) 

ด่ืมประจําวัน 6 
(7.89) 

7 
(11.11) 

1 
(5.26) 

5 
(17.24) 

1 
(7.69) 

เมื่อไปทานอาหาร
นอกบาน 

9 
(11.84) 

6 
(9.52) 

1 
(5.26) 

4 
(13.79) 

2 
(15.38) 

ซื้อเปนของฝาก 3 
(3.95) 

19 
(30.16) 

6 
(31.58) 

5 
(17.24) 

4 
(30.77) 

 
จากตารางท่ี 4.49 พบวาโอกาสในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล    อายุ 18-25 ปโอกาส

ในการซ้ือ  มากที่สุด  ไดแกงานฉลองในเทศกาลตางๆ คิดเปนรอยละ 78.95 รองลงมาไดแกงาน
เล้ียงฉลองแสดงความยินดีคิดเปนรอยละ 64.47 เม่ือไปทานอาหารนอกบานคิดเปนรอยละ 11.84 
ดื่มประจําวันคิดเปนรอยละ 7.89 และ ซ้ือเปนของฝากคิดเปนรอยละ 3.95 ตามลําดับ 
 อายุ 26-30ป โอกาสในการซ้ือมากท่ีสุด ไดแก งานฉลองในเทศกาลตางๆ คิดเปน     
รอยละ 80.95 รองลงมาไดแกงานเล้ียงฉลองแสดงความยินดีคิดเปนรอยละ 58.73 ซ้ือเปนของฝาก
คิดเปนรอยละ 30.16 ดื่มประจําวันคิดเปนรอยละ 11.11 และเม่ือไปทานอาหารนอกบานคิดเปน   
รอยละ 9.52 ตามลําดับ 
 อายุ 31-35 ป โอกาสในการซ้ือมากท่ีสุด ไดแก งานฉลองในเทศกาลตางๆคิดเปน   
รอยละ 73.68 รองลงมาไดแกงานเล้ียงฉลองแสดงความยินดีคิดเปนรอยละ42.11 ซ้ือเปนของฝาก  
คิดเปนรอยละ 31.58 ดื่มประจําวันและเม่ือไปทานอาหารนอกบานคิดเปนรอยละเทากันคือ 5.26  
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 อายุ 36-40 ป โอกาสในการซ้ือมากท่ีสุด ไดแก  งานฉลองในเทศกาลตางๆคิดเปน   
รอยละ 62.07 รองลงมาไดแกงานเล้ียงฉลองแสดงความยินดีคิดเปนรอยละ41.38 ดื่มประจําวันและ
ซ้ือเปนของฝากคิดเปนรอยละเทากันคือ17.24และเม่ือไปทานอาหารนอกบานคิดเปนรอยละ13.79 
 อายุ 41 ข้ึน  โอกาสในการซ้ือมากท่ีสุด ไดแก  งานฉลองในเทศกาลตางๆและงาน
เล้ียงฉลองแสดงความยินดีคิดเปนรอยละเทากันคือ 38.46 รองลงมาไดแกซ้ือเปนของฝากคิดเปน
รอยละ 30.77 เม่ือไปทานอาหารนอกบานคิดเปนรอยละ 15.38 และด่ืมประจําวันคิดเปนรอยละ 7.69 
ตามลําดับ 
  
 
ตารางท่ี 4.50 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามผูมีอิทธิพลในการซ้ือ 
                      เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  และจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

18-25 ป 
n=76 

26-30 ป 
n=63 

31-35 ป 
n=19 

36-40 ป 
n=29 

41 ปขึ้นไป 
n=13 

ผูมีอิทธิพลในการ
ซื้อเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอล จํานวน 

รอยละ 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

ตัวทานเอง 45 
(59.21) 

32 
(50.79) 

11 
(57.89) 

24 
(82.76) 

5 
(38.46) 

คูสมรส/แฟน 7 
(9.21) 

7 
(11.11) 

3 
(15.79) 

1 
(3.45) 

1 
(7.69) 

เพ่ือน/เพ่ือนรวมงาน 22 
(28.95) 

21 
(33.33) 

3 
(15.79) 

3 
(10.34) 

4 
(30.77) 

ญาติ 2 
(2.63) 

3 
(4.76) 

2 
(10.53) 

1 
(3.45) 

3 
(23.08) 

 

 จากตารางท่ี 4.50  พบวาผูมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   อายุ 18-25 ป
สวนใหญมีผูมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลไดแก  ตัวเองคิดเปนรอยละ 59.21 รองลงมา
ไดแกเพื่อน/เพื่อนรวมงานคิดเปนรอยละ 28.95 คูสมรส/แฟนคิดเปนรอยละ 9.21 และญาติคิดเปน
รอยละ 2.63 ตามลําดับ 
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 อายุ 26-30 ป  ผูมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมากท่ีสุด คือ ตัวเอง  คิดเปน
รอยละ 50.79 รองลงมาไดแกเพื่อน/เพื่อนรวมงานคิดเปนรอยละ 33.33 คูสมรส/แฟนคิดเปนรอยละ 
11.11 และญาติคิดเปนรอยละ 4.76 ตามลําดับ 
 อายุ 31-35 ปสวนใหญมีผูมีอิทธิพลในการซื้อเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลคือ  ตัวเอง  คิดเปน
รอยละ 57.89 รองลงมาไดแก  คูสมรส/แฟนและเพื่อน/เพื่อนรวมงานคิดเปนรอยละเทากันคือ 15.79 
และญาติคิดเปนรอยละ 10.53 ตามลําดับ 
 อายุ 36-40 ปสวนใหญ  ผูมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล คือ ตัวเอง  คิดเปน
รอยละ 82.76 รองลงมาไดแกเพื่อน/เพื่อนรวมงานคิดเปนรอยละ 10.34 คูสมรส/แฟนและญาติ      
คิดเปนรอยละเทากันคือ 3.45 

อายุ 41 ปข้ึนไป  ผูมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมากท่ีสุดคือ ตัวเอง         
คิดเปนรอยละ 38.46 รองลงมาไดแกเพื่อน/เพื่อนรวมงาน  คิดเปนรอยละ 30.77 ญาติ  คิดเปนรอยละ 
23.08 และคูสมรส/แฟนคิดเปนรอยละ 7.69 
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ตารางท่ี 4.51 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานท่ีในการซ้ือ 
                      เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

18-25 ป 
n=76 

26-30 ป 
n=63 

31-35 ป 
n=19 

36-40 ป 
n=29 

41 ปขึ้นไป 
n=13 

สถานท่ีในการซื้อ
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

หางสรรพสินคา 30 
(39.48) 

26 
(41.27) 

7 
(36.85) 

4 
(13.80) 

2 
(15.39) 

ซุปเปอรมารเก็ต
ทั่วไป 

38 
(50.00) 

32 
(50.79) 

11 
(57.90) 

14 
(48.28) 

1 
(7.70) 

รานสะดวกซื้อ 44 
(57.90) 

39 
(61.90) 

9 
(47.37) 

16 
(55.18) 

8 
(61.54) 

รานคาปลีกทั่วไป 43 
(56.58) 

39 
(61.90) 

7 
(36.85) 

12 
(41.38) 

5 
(38.47) 

รานอาหาร 20 
(26.32) 

13 
(20.63) 

3 
(15.79) 

3 
(10.35) 

1 
(7.70) 

 
 จากตารางท่ี 4.51 พบวาสถานท่ีในการซ้ือเครื่องดื่มแอลกอฮอล  อายุ 18-25 ป ซ้ือ
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลจากรานสะดวกซ้ือ มากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ  57.90 รองลงมาไดแกรานคา
ปลีกท่ัวไปคิดเปนรอยละ 56.58 ซุปเปอรมารเก็ตท่ัวไปคิดเปนรอยละ 50.00 หางสรรพสินคาคิดเปน
รอยละ 39.48 และรานอาหารคิดเปนรอยละ 26.32 ตามลําดับ 
 อายุ 26-30 ป  ซ้ือเครื่องดื่มแอลกอฮอลจากรานสะดวกซ้ือและรานคาปลีกท่ัวไป     
มากท่ีสุด  คิดเปนรอยละเทากันคือ 61.90 รองลงมาไดแกซุปเปอรมารเก็ตท่ัวไปคิดเปนรอยละ 
50.79 หางสรรพสินคาคิดเปนรอยละ  41.27 และรานอาหารคิดเปนรอยละ 20.63  
 อายุ 31 -35 ป ซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล จากซุปเปอรมารเก็ตท่ัวไป มากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 57.90  รองลงมาไดแก  รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 47.37  และ หางสรรพสินคาและ
รานคาปลีกท่ัวไป เทากันคิดเปนรอยละ 36.85 

อายุ 36 -40 ป ซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล จากรานสะดวกซ้ือ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
55.18  รองลงมาไดแก  ซุปเปอรมารเก็ตท่ัวไป คิดเปนรอยละ 48.28  และ รานคาปลีกท่ัวไป คิดเปน    
รอยละ 41.38 



 68 

อายุ 41 ปข้ึนไป ซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล จากรานสะดวกซ้ือ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
61.54 รองลงมาไดแก  รานคาปลีกท่ัวไป คิดเปนรอยละ 38.47  และหางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 
15.39 
 
ตารางท่ี 4.52 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามจํานวนเงินท่ีใชในการ 
                        ซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในแตละคร้ัง   และจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41 ปขึ้นไป จํานวนเงินในการซื้อ
เคร่ืองดื่มตอคร้ัง จํานวน 

รอยละ 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

ไมเกิน 100 บาท 17 
(22.37) 

11 
(17.46) 

6 
(31.58) 

7 
(24.14) 

4 
(30.77) 

101-200 บาท 28 
(36.85) 

18 
(28.58) 

5 
(26.32) 

9 
(31.04) 

5 
(38.46) 

201-300 บาท 15 
(19.74) 

11 
(17.46) 

4 
(21.06) 

3 
(10.35) 

1 
(7.69) 

301-400 บาท 5 
(6.58) 

9 
(14.29) 

- 6 
(20.69) 

0 
(0.00) 

401-500 บาท 4 
(5.27) 

5 
(7.94) 

3 
(15.79) 

2 
(6.90) 

1 
(7.69) 

501 บาทขึ้นไป 7 
(9.21) 

9 
(14.29) 

1 
(5.27) 

2 
(6.90) 

2 
(15.38) 

 76 
(100.00) 

63 
(100.00) 

19 
(100.00) 

29 
(100.00) 

13 
(100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.52 พบวาจํานวนเงินท่ีใชในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในแตละคร้ัง    

อายุ 18-25 ป มีการใชเงินในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในแตละคร้ังมากท่ีสุดไดแก 101-200 บาท
คิดเปนรอยละ 36.85 รองลงมาไดแกไมเกิน 100 บาทคิดเปนรอยละ 22.37 201-300 บาทคิดเปน  
รอยละ 19.74 501บาทข้ึนไปคิดเปนรอยละ 9.21 301-400 บาทคิดเปนรอยละ 6.58 และ401-500 
บาทคิดเปนรอยละ 5.27 ตามลําดับ 



 69 

 อายุ 26-30 ปมีการใชเงินในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอออลในแตละคร้ังมากท่ีสุดไดแก 
101-200 บาทคิดเปนรอยละ 28.58 รองลงมาไดแกไมเกิน 100 บาทคิดเปนรอยละ 17.46 301-400 
บาทคิดเปนรอยละ 14.29 501 บาทข้ึนไปคิดเปนรอยละ 14.29 และ 401-500 บาทคิดเปนรอยละ 
7.94  
 อายุ 31-35 ปมีการใชเงินในการซ้ือเครื่องดื่มแอลกอฮอลในแตละคร้ังมากท่ีสุดไดแก 
ไมเกิน 100 บาทคิดเปนรอยละ 31.58 รองลงมาไดแก101-200 บาทคิดเปนรอยละ 26.32  201-300 
บาทคิดเปนรอยละ 21.06 401-500 บาทคิดเปนรอยละ 15.79 และ 501 บาทข้ึนไปคิดเปนรอยละ 
5.27  
 อายุ 36-40 ปมีการใชเงินในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในแตละคร้ังมากที่สุดไดแก 
101-200 บาทคิดเปนรอยละ 31.04 รองลงมาไดแก301-400 บาทคิดเปนรอยละ 20.69 201-300 บาท
คิดเปนรอยละ 10.35 401-500 บาทคิดเปนรอยละ 6.90 501 บาทข้ึนไปคิดเปนรอยละ 6.90  
 อายุ 41 ปข้ึนไป มีการใชเงินในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในแตละคร้ังมากท่ีสุด
ไดแก  101-200 บาทคิดเปนรอยละ38.46 รองลงมาไดแก ไมเกิน 100 บาท คิดเปนรอยละ 30.77  
501 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 15.38 
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สวนท่ี 6  ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  จําแนกตาม
เพศ และอายุ 
 6.1 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  
จําแนกตามเพศ 
 
ตารางท่ี 4.53 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   
                         ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ    จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1.เปนผลิตภัณฑใหมเพ่ิงออกสูตลาด 2.88 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

2.รสชาติของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล 4.09 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.คุณภาพของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล 3.94 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล 3.36 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

5.ตรายี่หอมีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อ 3.75 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

6.รูปแบบภาชนะบรรจุมีความสะดวกตอการบริโภค 3.69 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

7. ปริมาณของเครื่องด่ืมหรือขนาดบรรจุ 3.54 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

8.บรรจุภัณฑสวยงาม 3.41 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

9. รสชาติมีความแปลกใหม 3.45 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

10. ผลิตภัณฑมีช่ือเสียงเปนที่นาเช่ือถือ 4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 
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   จากตารางท่ี 4.53  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ    เพศชายใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก ไดแกรสชาติของเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล (คาเฉล่ีย 4.09) รองลงมาไดแก ผลิตภัณฑมีช่ือเสียงเปนท่ีนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.03) และ
คุณภาพของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (คาเฉล่ีย 3.94) ตามลําดับ 

เพศหญิง  ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 อันดับแรก   ผลิตภัณฑมีช่ือเสียงเปนท่ีนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาไดแก รสชาติ
ของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (คาเฉล่ีย 3.95) และตรายี่หอมีความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือ (คาเฉล่ีย 
3.93) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.54 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   
                        ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา    จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ราคาตอขวด 3.76 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

2. มีปายราคาติดชัดเจน 3.70 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3. มีหลายราคาใหเลือก 3.63 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4. มีการลดราคา 3.40 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

5. ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 3.65 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 

  จากตารางท่ี 4.54 พบวาปจจัยดานราคา   เพศชายใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกคือ  ราคาตอขวด (คาเฉล่ีย 3.76) 
รองลงมาไดแก มีปายติดไวชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.70) และ ราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 3.65) 
ตามลําดับ 
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 เพศหญิง  ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3  อันดับแรก คือ  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 4.06) รองลงมาไดแก ราคาตอขวด (คาเฉล่ีย 
3.94) และมีหลายราคาใหเลือก  (คาเฉล่ีย 3.89) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.55 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   
                         ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย    จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. หาซื้อไดสะดวก 4.15 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

2. มีจําหนายตามมินิมารททั่วไป 4.04 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3. มีจําหนายในรานสะดวกซื้อ 4.05 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4. มีจําหนายในรานใกลบาน 3.94 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

5. มีจําหนายในซุปเปอรมารเก็ต/หางสรรพสินคา 3.94 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.55 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  เพศชาย  ใหความสําคัญท่ี

มีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก ไดแก หาซ้ือไดสะดวก 
(คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาไดแกมีจําหนายในรานสะดวกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.05) และ มีจําหนายตามมินิ
มารทท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.04) ตามลําดับ 

เพศหญิงใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 อันดับแรกคือ  หาซ้ือไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.37) รองลงมาไดแก มีจําหนายในซุปเปอรมาร
เก็ต/หางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 4.17) และมีจําหนายในรานสะดวกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.14) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.56 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   
                        ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด    จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. การโฆษณาในโทรทัศน 3.29 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

2. การลงโฆษณาในนิตยสาร 2.99 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3. เห็นปายโฆษณา 3.05 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

4. การสงเสริมการขาย เชน  มีของแถม ชิงโชค 3.04 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

5. การแนะนําของพนักงานขาย 3.08 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

 

 จากตารางท่ี 4.56 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  เพศชาย  ใหความสําคัญท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก  คือ การโฆษณาใน
โทรทัศน (คาเฉล่ีย 3.29) รองลงมาไดแก การแนะนําของพนักงานขาย (คาเฉล่ีย 3.08) และเห็นปาย
โฆษณา (คาเฉล่ีย 3.05) ตามลําดับ 
 เพศหญิง ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 อันดับแรก  คือการโฆษณาในโทรทัศน (คาเฉล่ีย 3.63) รองลงมาไดแก การสงเสริมการขาย 
เชนมีของแถม ชิงโชค (คาเฉล่ีย 3.50) และเห็นปายโฆษณา (คาเฉล่ีย 3.38) ตามลําดับ 
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6.2 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  
จําแนกตามอายุ 
 
ตารางท่ี 4.57 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   
                        ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามอายุ  
 

อายุ 

18-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41ปขึ้นไป 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1.  เปนผลิตภัณฑใหม   เพ่ิงออกสู
ตลาด 

3.29 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

2.39 
ปานกลาง 

2. รสชาติของ   เครื่องด่ืม
แอลกอฮอล 

4.04 
มาก 

4.29 
มาก 

3.95 
มาก 

3.45 
ปานกลาง 

3.77 
มาก 

3. คุณภาพของเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล 

3.95 
มาก 

4.10 
มาก 

3.79 
มาก 

3.69 
มาก 

3.62 
มาก 

4. ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล 

3.59 
มาก 

3.68 
มาก 

3.58 
มาก 

3.52 
มาก 

3.15 
ปานกลาง 

5. ตรายี่หอมีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อ 

3.70 
มาก 

3.94 
มาก 

3.79 
มาก 

3.86 
มาก 

4.46 
มาก 

6. รูปแบบภาชนะบรรจุมีความ
สะดวกตอการบริโภค 

3.72 
มาก 

3.76 
มาก 

3.84 
มาก 

3.66 
มาก 

4.00 
มาก 

7. ปริมาณของเครื่องด่ืมหรือขนาด
บรรจ ุ

3.57 
มาก 

3.56 
มาก 

3.90 
มาก 

3.55 
มาก 

3.23 
ปานกลาง 

8. บรรจุภัณฑสวยงามสะดุดตา 3.65 
มาก 

3.65 
มาก 

3.63 
มาก 

3.41 
ปานกลาง 

3.69 
มาก 

9. รสชาติมีความแปลกใหม 3.71 
มาก 

3.62 
มาก 

3.63 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

3.54 
มาก 

10.ผลิตภัณฑมีช่ือเสียงเปนที่
นาเช่ือถือ 

4.000 
มาก 

4.14 
มาก 

4.000 
มาก 

3.79 
มาก 

3.92 
มาก 
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 จากตารางท่ี 4.57 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ   อายุ 18-25 ป  ใหความสําคัญท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  รสชาติของเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอล (คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมาไดแกผลิตภัณฑมีชื่อเสียงเปนท่ีนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.00) และ
คุณภาพของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (คาเฉล่ีย 3.95) ตามลําดับ 
 อายุ 26-30 ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 อันดับแรก  คือ รสชาติของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมาไดแก ผลิตภัณฑ
มีช่ือเสียงเปนท่ีนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.14) และคุณภาพของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (คาเฉล่ีย 4.10) 
ตามลําดับ 

อายุ 31-35 ป  ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 อันดับแรก คือ  ผลิตภัณฑมีช่ือเสียงเปนท่ีนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาไดแก รสชาติ
ของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (คาเฉล่ีย 3.95) และปริมาณของเคร่ืองดื่มหรือขนาดบรรจุ (คาเฉล่ีย 3.90) 
ตามลําดับ 

อายุ 36-40 ป   ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก  คือ  ตรายี่หอมีความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือ (คาเฉล่ีย 3.86) รองลงมา
ไดแก ผลิตภัณฑมีช่ือเสียงเปนท่ีนาเช่ือถือ (คาเฉลี่ย 3.79) และคุณภาพของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
(คาเฉล่ีย 3.69) ตามลําดับ 

อายุ 41 ปข้ึนไป ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก  คือ ตรายี่หอมีความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.46) รองลงมา
ไดแก รูปแบบภาชนะบรรจุมีความสะดวกตอการบริโภค (คาเฉล่ีย 4.00) และผลิตภัณฑมีช่ือเสียง
เปนท่ีนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.92) ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 4.58 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   
                          ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา    จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41ปขึ้นไป 
 

ปจจัยดานราคา 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. ราคาตอขวด 3.90 
มาก 

4.14มาก 3.68 
มาก 

3.62 
มาก 

3.23 
ปานกลาง 

2. มีปายราคาติดชัดเจน 3.78 
มาก 

3.76 
มาก 

3.68มาก 3.79 
มาก 

4.08 
มาก 

3. มีหลายราคาใหเลือก 3.88 
มาก 

3.62 
มาก 

3.74 
มาก 

3.90 
มาก 

3.85 
มาก 

4. มีการลดราคา 3.72 
มาก 

3.81 
มาก 

3.58 
มาก 

3.31 
ปานกลาง 

2.85 
ปานกลาง 

5. ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 3.92 
มาก 

4.13 
มาก 

4.00 
มาก 

3.59 
มาก 

3.15 
ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี 4.58 พบวาปจจัยดานราคา   อายุ 18-25 ป ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
(คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมาไดแก ราคาตอขวด (คาเฉล่ีย 3.90) และมีหลายราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.88) 
ตามลําดับ 

อายุ 26-30 ป ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 อันดับแรก คือ  ราคาตอขวด (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมาไดแก ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
(คาเฉล่ีย 4.13) และ มีการลดราคา (คาเฉล่ีย 3.81) ตามลําดับ 
 อายุ 31-35 ป ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 อันดับแรก คือ  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาไดแก มีหลายราคาให
เลือก (คาเฉล่ีย 3.74) และราคาตอขวด (คาเฉล่ีย 3.68) ตามลําดับ 
 อายุ 36-40 ป  ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 อันดับแรก  คือ มีหลายราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.89) รองลงมาไดแก มีปายราคาติดชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 3.78) และราคาตอขวด (คาเฉล่ีย 3.62) ตามลําดับ 
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 อายุ 41 ปข้ึนไป  ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก   มีปายราคาติดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมาไดแก มีหลายราคาให
เลือก (คาเฉล่ีย 3.85) และราคาตอขวด (คาเฉล่ีย 3.23) ตามลําดับ  
  

 
ตารางท่ี 4.59 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   
                        ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย    จําแนกตามอายุ  
 

อายุ 

18-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41ปขึ้นไป 
 
ปจจัยดานชองทางการจัด

จําหนาย คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. หาซื้อไดสะดวก 4.29 
มาก 

4.46 
มาก 

4.46 
มาก 

4.03 
มาก 

3.92 
มาก 

2. มีจําหนายตามมินิมารททั่วไป 4.08 
มาก 

4.35 
มาก 

4.00 
มาก 

3.83 
มาก 

3.69 
มาก 

3. มีจําหนายในราน  สะดวกซื้อ 4.15 
มาก 

4.25 
มาก 

4.00 
มาก 

3.83 
มาก 

3.69 
มาก 

4. มีจําหนายในรานใกลบาน 4.07 
มาก 

4.13 
มาก 

4.00 
มาก 

3.93 
มาก 

3.69 
มาก 

5. มีจําหนายในซุปเปอรมารเก็ต/
หางสรรพสินคา 

4.05 
มาก 

4.21 
มาก 

4.00 
มาก 

3.59 
มาก 

3.46 
ปานกลาง 

 

 จากตารางท่ี  4.59 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย   อายุ  18-25 ปให
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  หาซ้ือ
ไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.29) รองลงมาไดแก มีจําหนายในรานสะดวกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.15) และมี
จําหนายตามมินิมารทท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.08) ตามลําดับ 
 อายุ 26-30 ป ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 อันดับแรก คือ  หาซ้ือไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.46) รองลงมาไดแก มีจําหนายตามมินิมารท
ท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.35) และมีจําหนายในรานสะดวกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.26) ตามลําดับ 
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อายุ 31-35 ป ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 อันดับแรก คือ  หาซ้ือไดสะดวก (คาเฉล่ีย4.46) รองลงมาไดแก มีจําหนายตามมินิมารท
ท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.00) และมีจําหนายในรานสะดวกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.00) ตามลําดับ 

อายุ 36-40ป ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 อันดับแรก คือ  หาซ้ือไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมาไดแกมีจําหนายในรานใกลบาน 
(คาเฉล่ีย 3.93) และมีจําหนายตามมินิมารทท่ัวไป (คาเฉล่ีย 3.83) ตามลําดับ 
 อายุ 41 ปข้ึนใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 อันดับแรก คือ หาซ้ือไดสะดวก (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมาไดแก มีจําหนายตามมินิมารท
ท่ัวไป (คาเฉล่ีย 3.69) มีจําหนายในรานสะดวกซ้ือ (คาเฉล่ีย 3.69)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 79 

ตารางท่ี 4.60 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   
                         ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด    จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

18-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41ปขึ้นไป 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด คาเฉล่ีย 

แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. การโฆษณาในโทรทัศน 3.59 
มาก 

3.59 
มาก 

3.21 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

2. การลงโฆษณาในนิตยสาร 3.22 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

2.92 
ปานกลาง 

3. เห็นปายโฆษณา 3.33 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

4. การสงเสริมการขาย  เชน  มีของ
แถม ชิงโชค 

3.41 
ปานกลาง 

3.48 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

2.76 
ปานกลาง 

2.92 
ปานกลาง 

5. การแนะนําของพนักงานขาย 3.18 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

2.69 
ปานกลาง 

2.69 
ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี 4.60 พบวาปจจัยดานสงเสริมการตลาด  อายุ 18-25 ป  ใหความสําคัญท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก  คือ การโฆษณาใน
โทรทัศน (คาเฉล่ีย 3.59) รองลงมาไดแก การสงเสริมการขายเชนมีของแถม ชิงโชค (คาเฉล่ีย 3.41) 
และเห็นปายโฆษณา (คาเฉล่ีย 3.33) ตามลําดับ 
 อายุ 26-30ป  ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 อันดับแรก  คือ การโฆษณาในโทรทัศน(คาเฉล่ีย 3.59) รองลงมาไดแก การสงเสริมการขาย
เชนมีของแถม ชิงโชค (คาเฉล่ีย 3.41) และเห็นปายโฆษณา (คาเฉล่ีย 3.33) ตามลําดับ 
 อายุ 31-35 ป  ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 อันดับแรก  คือ การสงเสริมการขายเชนมีของแถม ชิงโชค (คาเฉล่ีย 3.53) รองลงมาไดแก 
เห็นปายโฆษณา (คาเฉล่ีย 3.47) และการโฆษณาในโทรทัศน (คาเฉล่ีย 3.21) ตามลําดับ 
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 อายุ 36-40 ป ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 อันดับแรก คือ  การโฆษณาในโทรทัศน (คาเฉล่ีย 3.28) รองลงมาไดแก การลงโฆษณาใน
นิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.03) และเห็นปายโฆษณา (คาเฉล่ีย 3.03)  

อายุ 41ปข้ึนไป ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก  คือ  การโฆษณาในโทรทัศน (คาเฉล่ีย 3.31) รองลงมาไดแกเห็นปาย
โฆษณา (คาเฉล่ีย 3.08) และการลงโฆษณาในนิตยสาร (คาเฉล่ีย 2.92) ตามลําดับ 
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สวนท่ี 7 ความเห็นท่ีมีตอนโยบายของรัฐบาลเกี่ยวกับมาตรการควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   
จําแนกตามเพศ และอายุ 

7.1 ความเห็นท่ีมีตอนโยบายของรัฐบาลเกี่ยวกับมาตรการควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   
จําแนกตามเพศ 
 
ตารางท่ี 4.61 แสดงคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นท่ีมีตอนโยบายในการควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกฮอล 
                        ของรัฐบาล  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ความเห็นเก่ียวกับนโยบายของรัฐบาลในการควบคุมเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอล คาเฉลี่ย 

แปลผล 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. การหามโฆษณาประชาสัมพันธเครื่องด่ืมแอลกอฮอลทุกรูปแบบ 3.39 
เฉยๆ 

3.61 
เห็นดวย 

2. การควบคุมสถานท่ีจําหนายเครื่องด่ืมแอลกอฮอลไมใหจําหนายใกล
วัด สถานศึกษา  

    สถานที่ราชการ 

4.15 
เห็นดวย 

4.22 
เห็นดวย 

3. การหามผูผลิตผูจัดจําหนายเครื่องด่ืมแอลกอฮอลจัดกิจกรรมโปรโม
ชัน ลดแลกแจกแถม 

3.21 
เฉยๆ 

3.37 
เฉยๆ 

4. การกําหนดเวลาในการจําหนายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล 3.39 
เฉยๆ 

3.68 
เห็นดวย 

5. การกําหนดอายุของผูบริโภคท่ีสามารถซื้อเครื่องด่ืมแอลกอฮอลได 
ตองอายุ 20 ป ขึ้นไป 

4.24 
เห็นดวย 

4.23 
เห็นดวย 

6. การจํากัดปริมาณการซื้อเครื่องด่ืมแอลกอฮอล 3.15 
เฉยๆ 

3.67 
เห็นดวย 

7. การควบคุมหามไมใหจําหนายเครื่องด่ืมแอลกอฮอลกับผูที่อยูใน
อาการ มึนเมา 

4.14 
เห็นดวย 

4.38 
เห็นดวย 

8. การหามไมใหผูที่อยูในอาการมึนเมาขับขี่ยานพาหนะ 4.58 
เห็นดวยอยางยิ่ง 

4.76 
เห็นดวยอยางยิ่ง 

9. การข้ึนภาษีสรรพสามิตเครื่องด่ืมแอลกอฮอล 3.45 
เฉยๆ 

3.86 
เห็นดวย 
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จากตารางท่ี 4.61 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีระดับความเห็นท่ีมีตอนโยบาย
การควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลโดยมีปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแก การหาม
ไมใหผูท่ีอยูในอาการมึนเมาขับข่ียานพาหนะ (คาเฉลี่ย 4.58) รองลงมาไดแก การกําหนดอายุของ
ผูบริโภคที่สามารถซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลไดตองอายุ 20 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.24) และการควบคุม
สถานท่ีจําหนายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลไมใหจําหนายใกลวัด สถานศึกษา สถานท่ีราชการ (คาเฉล่ีย 
4.15) ตามลําดับ 
 เพศหญิง  มีระดับความเห็นท่ีมีตอนโยบายการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอลของ
รัฐบาล โดยมีปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกการหามไมใหผูท่ีอยูในอาการมึนเมา
ขับข่ียานพาหนะ (คาเฉล่ีย 4.76) รองลงมาไดแกการควบคุมหามไมใหจําหนายเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลกับผูท่ีอยูในอาการมึนเมา (คาเฉล่ีย 4.38) และการกําหนดอายุของผูบริโภคท่ีสามารถซ้ือ
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลไดตองอายุ 20 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.23) ตามลําดับ 
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7.2 ความเห็นท่ีมีตอนโยบายของรัฐบาลเกี่ยวกับมาตรการควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   
จําแนกตามอายุ 
 

ตารางท่ี 4.62  แสดงคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นท่ีมีตอนโยบายในการควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกฮอล 
                         ของรัฐบาลจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
18-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 41ปขึ้นไป 

 
ความเห็นเก่ียวกับนโยบายของ
รัฐบาลในการควบคุมเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. การหามโฆษณาประชาสัมพันธ
เครื่องด่ืมแอลกอฮอลทุกรูปแบบ 

3.66 
เห็นดวย 

3.11 
เฉยๆ 

3.37 
เฉยๆ 

3.83 
เห็นดวย 

4.23 
เห็นดวย 

2. การควบคุมสถานท่ีจําหนาย
เครื่องด่ืมแอลกอฮอลไมให
จําหนายใกลวัดสถานศึกษา 
สถานที่ราชการ 

4.32 
เห็นดวย 

4.05 
เห็นดวย 

3.84 
เห็นดวย 

4.24 
เห็นดวย 

4.54 
เห็นดวย
อยางยิ่ง 

3. การหามผูผลิตผูจัดจําหนาย
เครื่องด่ืมแอลกอฮอลจัดกิจกรรม
โปรโมช่ันลดแลกแจกแถม 

3.36 
เฉยๆ 

2.92 
เฉยๆ 

3.16 
เฉยๆ 

3.62 
เห็นดวย 

4.39 
เห็นดวย 

4. การกําหนดเวลาในการจําหนาย
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล 

3.526 
เห็นดวย 

3.349 
เฉยๆ 

3.58 
เห็นดวย 

3.80 
เห็นดวย 

4.23 
เห็นดวย 

5. การกําหนดอายุของผูบริโภคท่ี
สามารถซื้อเครื่องด่ืมแอลกอฮอล
ไดตองอายุ 20 ป ขึ้นไป 

4.28 
เห็นดวย 

4.16 
เห็นดวย 

3.89 
เห็นดวย 

4.31 
เห็นดวย 

4.62 
เห็นดวย
อยางยิ่ง 

6. การจํากัดปริมาณการซื้อ
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล 

3.54 
เห็นดวย 

3.16 
เฉยๆ 

3.39 
เฉยๆ 

3.62 
เห็นดวย 

4.23 
เห็นดวย 

7. การควบคุมหามไมใหจําหนาย
เครื่องด่ืมแอลกอฮอลกับผูที่อยู
ในอาการมึนเมา 

4.21 
เห็นดวย 

4.21 
เห็นดวย 

4.32 
เห็นดวย 

4.41 
เห็นดวย 

4.77 
เห็นดวย
อยางยิ่ง 

8. การหามไมใหผูที่อยูในอาการ
มึนเมาขับขี่ยานพาหนะ 

4.62 
เห็นดวย
อยางยิ่ง 

4.76 
เห็นดวย
อยางยิ่ง 

4.58 
เห็นดวย
อยางยิ่ง 

4.72 
เห็นดวย
อยางยิ่ง 

4.77 
เห็นดวย
อยางยิ่ง 

9. การข้ึนภาษีสรรพสามิตเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล 

3.79 
เห็นดวย 

 

3.33 
เฉยๆ 

3.74 
เห็นดวย 

3.79 
เห็นดวย 

4.62 
เห็นดวย
อยางยิ่ง 

จากตารางท่ี 4.62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุ 18-25 ป มีความเห็นเกี่ยวกับ
นโยบายของรัฐบาลในการควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลโดยมีปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด 3 อันดับ
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แรกไดแก การหามไมใหผูท่ีอยูในอาการมึนเมาขับข่ียานพาหนะ (คาเฉล่ีย 4.62) รองลงมาไดแกการ
ควบคุมสถานท่ีจําหนายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลไมใหจําหนายใกลวัด สถานศึกษา สถานท่ีราชการ 
(คาเฉล่ีย 4.32) และการกําหนดอายุของผูบริโภคท่ีสามารถซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลไดตองอายุ 20 ป
ข้ึนไปตามลําดับ 
 อายุ 26-30 ปมีความเห็นเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในการควบคุมเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลโดยมีปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแก การหามไมใหผูท่ีอยูในอาการมึน
เมาขับข่ียานพาหนะ (คาเฉล่ีย 4.76) รองลงมาไดแก การควบคุมไมใหจําหนายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
กับผูท่ีอยูในอาการมึนเมา (คาเฉล่ีย 4.21) และการกําหนดอายุของผูบริโภคท่ีสามารถซ้ือเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลไดตองอายุ 20 ปข้ึนไปตามลําดับ 
 อายุ 31-35 ปมีความเห็นเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในการควบคุมเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลโดยมีปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแก การหามไมใหผูท่ีอยูในอาการมึน
เมาขับข่ียานพาหนะ (คาเฉล่ีย 4.58) รองลงมาไดแก การควบคุมไมใหจําหนายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
กับผูท่ีอยูในอาการมึนเมา (คาเฉล่ีย 4.32) และการควบคุมสถานท่ีในการจําหนายเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลไมใหจําหนายใกลวัด สถานศึกษา สถานท่ีราชการ (คาเฉล่ีย 3.84) ตามลําดับ 
 อายุ 36-40 ปมีความเห็นเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในการควบคุมเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลโดยมีปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแก การหามไมใหผูท่ีอยูในอาการมึน
เมาขับข่ียานพาหนะ (คาเฉล่ีย 4.72) รองลงมาไดแกการควบคุมไมใหจําหนายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
กับผูท่ีอยูในอาการมึนเมา (คาเฉล่ีย 4.41) และการกําหนดอายุของผูบริโภคท่ีสามารถซ้ือเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลไดตองอายุ 20 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.31) ตามลําดับ 
 อายุ 41 ปข้ึนไปมีความเห็นเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในการควบคุมเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลโดยมีปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแก การหามไมใหผูท่ีอยูในอาการมึน
เมาขับข่ียานพาหนะ (คาเฉลี่ย 4.77) การควบคุมไมใหจําหนายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลกับผูท่ีอยูใน
อาการมึนเมา (คาเฉล่ีย 4.77) การข้ึนภาษีสรรพสามิตเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (คาเฉล่ีย 4.62)  
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สวนท่ี 8 ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
  
ตารางท่ี 4.63 แสดงจํานวน และรอยละของผูใหขอเสนอแนะ  

การใหขอเสนอแนะ จํานวน รอยละ 
ใหขอเสนอแนะ 23 11.5 
ไมใหขอเสนอแนะ 77 88.5 
  
 จากตารางท่ี 4.63  มีผูตอบแบบสอบถามท่ีใหขอเสนอแนะ จํานวน 23 ราย  คิดเปน
รอยละ 11.5  
 
ตารางท่ี 4.64 แสดงจํานวน และรอยละของขอเสนอแนะท่ีผูตอบแบบสอบถามเสนอ 
 

ขอเสนอแนะ จํานวน รอยละ 
อยากใหคนไทยด่ืมของคนไทย 1 4.35 
ควรกําหนดมาตรฐานการควบคุมเคร่ืองดื่มแอลก
อออลมาใหชัดเจน 

20 86.96 

เคร่ืองดื่มบางประเภทมีรานจําหนายนอย 2 8.70 
หมายเหตุ: จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีตอบคําถามปลายเปดท้ังหมด 23 ราย 

  
จากตารางท่ี 4.64 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใหขอเสนอแนะไดเสนอแนะวาควร

กําหนดมาตรฐานการควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมาใหชัดเจนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 86.96 
รองลงมาไดแกเคร่ืองดื่มบางประเภทมีรานจําหนายนอยคิดเปนรอยละ 8.70 และ อยากใหคนไทย
ดื่มของคนไทยคิดเปนรอยละ 4.35 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 


